

bb. 86. belföldi hireink jegyzéke 18.00 órától zárásig

la/rj

1975. április 29.

- 74. a dán külügyminiszter látogatásai
- 75. bolgár népművészek kiállítása
- 76. komárom megyei néb
- 77. hazaérkezett timmer józsef
- 78. barátság vonat
- 79. grazi opera
- 80. comedie francaise
- 81. munkás és diákkórus
- 82. időjárásjelentés
- 83. szakszervezeti küldöttségek érkeztek május 1-re.
- 84. magyar szakszervezeti delegációk utaztak külföldre
- 85. vita az orvosképzésről
- 86. hirjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő lakatos erzsébet.

av

-56-

21 25
P

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. gáspár sándor beszéde

pr/rj hgy

1975. április 30.

a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk gáspár sándornak, az mszmp pb. tagjának, a szot főtitkárának ünnepi köszöntőjét, amely április 30-án 18.20-kor hangzik el a rádióban, 19.15-kor pedig a televízióban. felhasználható:

az elhangzás után!

x x x

tisztelt hallgatóim!

kedves elvtársnők!

kedves elvtársak!

a munka és a munkások nagy ünnepének előestéjén a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a szakszervezetek országos tanácsa nevében tisztelettel köszöntöm a magyar munkásokat, parasztokat, értelmiségieket, egész dolgozó népünket.

az alkotó munkát és a dolgozó embert köszöntjük május elseje alkalmából. tisztelettel adózunk az embert emberré tevő munkának: jelenlegi és eljövendő sikereink zálogának.

/folyt.köv./

o

-1-

bb. 1. / gáspár... 1. folyt./rj

meghajtjuk az elismerés zászlaját a dolgozó ember előtt, aki naponta a mélybe száll a föld kincséért, a kohóból izzó acélt csapol, épít házat és gyárat, elveit a magot, tant, gyógyit, alkot.

május elseje a teremtő munkát, a proletár nemzetköziséget és az új életet hordozó tavaszt jelképezi. ez a nap világszerte összeforrott a dolgozók legbensőbb érzéseivel, vágyaival és törekvéseivel. ezért május elseje mindig új lendületet, kedvet, ösztönzést ad a küzdelemhez és a munkához.

a magyar dolgozók nevében köszöntjük munkástestvéreinket, akik a szocialista országokban élnek és szorgalmas, teremtő munkával építik az új társadalmat, a dolgozó emberek világát.

köszöntjük a tőkés országokban élő és harcoló osztálytestvéreinket.

köszöntjük a nemzeti függetlenségükért harcoló testvéreinket, akik népük önrendelkezési jogának kivívását és az ember méltó élet feltételeinek megteremtését tüzték maguk elé.

ma ünnepelnek azok is, akik reménykednek és azok is, akik már utra lettek, akik már rátérhettek az új társadalom építésének útjára. ezek közé tartozunk mi, magyarok is.

büszkék vagyunk rá, hogy hazánkban - a világnak ezen a kicsi részén - a munkásosztály májusi eszméi valóra válnak.

népünk joggal büszke arra, hogy szabadon alakíthatja szebb, gazdagabb, emberibb jövőjét. biztonságot és erőt kölcsönöz számunkra, hogy a szocializmust építő népek nagy családjába tartozunk. tudunk örülni nagy alkotásainknak és mindennapos eredményeinknek, mert mindezek saját munkánkból fakadnak.

/folyt.köv./

bb. 1. / gáspár... 2. folyt./rj

szépen fejlődő fát ültettünk, és jóleső érzéssel izlettük meg első gyümölcseit. termőre fordult már a mi új rendünk, most már egyre többet és jobbat ad egész népünk üdvére és javára. ezért jövőnkbe vetett szilárd hittel járjuk a magunk választotta utat.

országszerte megújuló, gazdagodó, egyre tartalmasabbá váló életünk számtalan tanujelével találkozhatunk. a korszerű gyárak, az iparosodó mezőgazdaság, az újjászülető városok és falvak munkánk eredményeit hirdetik. megváltozott életünkről vallanak azok az emberek is, akik alkotó akaratukat, hazaszeretetüket, szocialista meggyőződésüket nap mint nap tettekben juttatják kifejezésre.

már eddig is sokat megvalósítottunk céljainkból, de még nem mindent. még sokkal többet akarunk elérni, hogy minden becsületes dolgozó embernek még szebb, még gondtalanabb legyen az élete.

nem pihenünk meg, szüntelenül hajt bennünket a holnapért vállalt felelősség, a magunk és gyermekeink jövőjéért való tenniakarásunk.

céljainkat, terveinket csak két kezünk szorgalmas munkájával válthatjuk valóra. ma már milliók érzik és értik - saját tapasztalataikból -, hogy csak a jól, a tisztességesen végzett munka lehet fejlődésünk forrása. a több lakást, a jobb és szebb árut, a kulturáltabb életkörülményeket nekünk kell megteremtünk. ezért tiszteljük a munkát, ezért becsüljük a szebb életünkért munkálkodó, dolgozó embert.

támogatnunk kell minden olyan törekvést, amely céljaink elérését közelebb hozza. szabad utat biztosítunk valamennyi hasznos kezdeményezésnek. erősítjük az alkotó munka lendületét, a közösségi magatartást, a szocializmus ügye iránti elkötelezettségtől áthatott cselekvést. nem látványos megnyilvánulásokra, látszateredményekre, hanem szívós és fegyelmezett munkával elérhető, tartós eredményekre van szükségünk.

/folyt.köv./

bb. 1. / gáspár... 3. folyt./rj

ebben a jövőt formálásban mindannyiunknak megvan a maga posztja, ahol helyt kell állnunk és nem is akárhogyan, hanem a dolgozó embert mindig jellemző becsülettel és elkötelezettséggel.

kedves elvtársak!

népünk jól tudja, hogy a fejlett szocialista társadalom felépítésének két döntő jelentőségű belső forrása van, mégpedig a jó politika és a társadalmi méretű összefogás.

most mindkettővel rendelkezünk.

pártunk, népünk alkotó erejére és tehetségére alapozza terveit. az ország egész lakossága bizalommal és cselekvő egyetértéssel fogadta a xi. kongresszuson elfogadott határozatot és programot. ez pedig egyet jelent az előttünk álló nagy feladatok teljesítésének legszilárdabb biztosítékával.

pártunk ismeri az igényeket és a reális lehetőségeket. mindent elkövet, hogy ezek összhangba kerüljenek. örökös az, hogy szoros kapcsolatban legyen a történelmet formáló munkásosztályal és szövetségeseivel: a szövetkezeti utra lépett parasztsággal, a szocialista értelmiséggel, egész dolgozó népünkkel.

az mszmp xi. kongresszusá reális fejlődést határozott meg. világosan látjuk céljainkat, kezünkben tartjuk sorsunkat, munkánkkal alakítjuk jövőnket. népünk összefogása, egyetértése a mindennapi munkában jut kifejezésre. csak rajtunk áll, hogy ezt a nagy erőt - a kongresszusi határozatok gyakorlati végrehajtása során - következetesen megőrizzük.

e gondolatok jegyében még egyszer őszinte tisztelettel és megbecsüléssel köszöntöm hazánk dolgozó népét. kívánom, hogy családokkal és munkatársaikkal együtt boldogan ünnepeljenek május elsején, a munka ünnepén, a világ dolgozóinak harcosseregszemléjén. az ünnep után pedig következzenek ismét a dolgozó hétköznapok, amelyekhez egész népünknek erőt, egészséget és újabb sikereket kívánok. /mti/

..

- 4 -

bb. 3. könyvajánló jegyzék és vásárlási kedvezmény a szocialista brigádoknak - előtérben a munkások olvasóvá nevelése

i/rótm/rj hi hgy

1975. április 30.

az utóbbi években az üzemi könyvforgalom az átlagosnál jobban fejlődött, nőtt a munkás vásárlók száma. a fővárosban 1973-ban 510 millió, 1974-ben 580 millió forint értékű könyvet adtak el: a 13.5 százalékos forgalomemelkedésen belül az üzemi, munkahelyi könyvtérítés az átlagnál jobban - 17.4 százalékkal - növekedett.

ugrásszerűen nőtt a vásárlási kedv a külső kerületekben, valamint a 33. megfigyelésre kijelölt fővárosi nagyvállalat többségében, például a csepel vas- és fémművekben, a ganz-másvagban, a kőbányai gyógyszerárugyárban, a medicor művekben, az orionban, valamint a hajtómű- és festőberendezések gyárában. az eredményekben nagy része van a munkahelyi, üzemi könyvtérítésnek, amely jelentős szerepet tölt be a szakszervezetek közművelődési tevékenységében, a munkásművelődés, a munkahelyi nevelés fellendítésében. a könyvtérítést ma már a kulturális nevelő munka egyik fontos tényezőjeként ismerik el.

az olvasás-kultúra kedvező alakulását számottevően befolyásolja az is, hogy az olvasó néperért mozgalmat létrehozó s irányító szervezetek és testületek a könyvtárak mellett kezdettől építik a könyvtérítésre is. e mozgalom jegyében az állami könyvtérítő vállalat a nagyobb üzemekben akciókat szervez a szocialista brigádtagok házikönyvtárának megalapozására, bővítésére. a zuglói, csepeli és újpesti könyvbarát-klub megalakulása jelzi: a könyvtérítés figyelme elsősorban a munkáskerületek felé fordult: mindenekelőtt a munkások körében kívánják fejleszteni, színesíteni az érdekes könyvekről szóló híradást.

a 33 kijelölt fővárosi nagyüzemen kívül nem feledkeznek meg a budapesti üzemek szocialista brigádjainak sokszázézes tagságáról sem. az állami könyvtérítő vállalat címjegyzékeket juttat el részükre a szocialista eszméiségű olvasmányokon kívül ismeretterjesztő és szakmai kiadványokról is. vásárlási kedvezményt nyújtanak a brigádtagok számára - az egy évben vásárolt könyvek összegének tíz százalékáért ingyen választhatnak könyveket. a könyvtérítés szakemberei gondoltak azokra is, akik idősebb korban tanulnak: a felnőtt-oktatásban résztvevők könyvellátásának javítására az iskolarendszerű, valamint az iskolán kívüli oktatásban résztvevők számára speciális könyvtájékoztatókat jelentetnek meg, s együttműködnek a közművelődési intézményekkel, a munkásakadémiákkal, a tit-tel és a szakkörökkel is. figyelmet érdemlő az is, hogy a főváros könyvesbolt-hálózata továbbra is elsősorban a munkáskerületekben épül tovább, a bejárók és az ingázók kedvéért pavilonokat állítanak fel a vasuti és autóbussz pályaudvarok szomszédságában. /mti/

- 5 -

bb 2. tanácsháza porcelánból

vid/ká-ju hgy

1975. április 30.

az alföldi porcelángyár gyártmányfejlesztési osztályán, társadalmi munkában megmintázták hódmezővásárhely egyik jellegzetességét, a tanácsházát. különösen tetszetős a nyolc évtizedes épület tornya és kupolája, amely egyébként az utóbbi években kétszer is lángok martaléka lett, majd újjáépítették. a művészien megformált porcelán tanácsháza mintasorozata elkészült. /mti/

--

bb 4. horgász-tó gyermekek számára

vid/ká-ju hgy

1975. április 30.

nem mindennapi kezdeményezéssel hívta fel magára a figyelmet a magyar horgászok országos szövetségének győr vidéki intéző bizottsága. győr legnagyobb új lakótelepén, a 30 ezer lakosu ady-városban, horgász-tavat létesítenek gyermekek számára. az egy katasztrális hold területű, egy méter mélységű tavat keszegfélékkel telepítenek be. a győri előre halászati szövetkezettől a horgászok több mázsa dunai, rábai keszeget vásárolnak, s azokat bocsájtják a horgász-tóba. a tó egyúttal az mhsz modellezőinek edző, illetve versenypályája is lesz. a tó környékét a horgászok és az mhsz aktívák társadalmi munkával parkosítják. /mti/

--

bb 5. új színházi bemutatók a fővárosban - kabaré a tháliában, új zenés, klasszikus játék a vigszínházban

i nm/zsu-ju hi hgy

1975. április 30.

több új színházi előadással, bemutatóval fogadják a nyár kezdetén a fővárosi színházak a közönséget. elsőnek május 7-én a thália színház tart premiert, ahol ezuttal kabarét láthatunk, romhányi lászló rendezésében. a színházi világgal, s napjaink aktuális kérdéseivel foglalkozó műsorban, amelyet komlós jános írt, többek között láng vince utitársául szegődhetünk tündérországba, amely feltűnően hasonlít a minket körülvevő környezethez... a műsort marton frigyés szerkeszti, s fellép benne kazimir károly is.
/ folyt. köv./

- 6 -

bb 5. / új színházi ... 1. folyt./-ju

carlo goldoni: nyaralni mindenáron című klasszikus komédiája ezuttal zenés változatban kerül színre. a fordulatos, színes történetet nagy magda fordításának felhasználásával lennyel györgy mint vendég rendezi. a zenát fehér andrás szerezte, sztevanovity dusan szövegére. a népes szereplőgárdában találjuk halász juditot, egri mártát, schubert évát, szegedi erikát, oszter sándort, balázsovits lajost, miklósi györgyöt, sörös sándort, szombathy gyulát, tordy gézát, gálfi lászló főiskolai hallgatót, valamint a vendégeként fellépő turay idát. a premier dátuma: május 15-e. május 21-en ugyancsak új premierre vállalkozik a vigszínház társulata a színház kamaraszínházában. a pesti színházban horvai istván rendezésében ekkor játsszák első alkalommal romain roland: a szerelem és halál játéka című drámáját. a játék zenéjét római pál állította össze. a szereplők béres ilona, kutyvölgyi erzsébet, lukács sándor, mádi -szabó gábor, nagy gábor, pethes sándor, tomanek nándor, valamint a főiskolás hegedüs géza.

május 23-án premier lesz a fővárosi operett színházban: shakespeare veronai fiúk című híres vígjátéka musical változatának tapsolhatnak majd a nézők. a rendező vámos lászló, a koreográfus bogár richárd, a karmester pázmány tiberius. a művet két szereposztásban játsszák majd, olyan ismert művészek közreműködésével, mint kertész péter, németh sándor, hadics lászló, galambos erzsébet, felföldi anikó, kovács zsuzsa, latabár kálmán és itt lép fel először a főiskolás rácz tiberius is.

a nemzeti színház társulata május 28-án shakespeare nagy kortársának, ben janson bertalan napi vásár című komédiáját mutatja be. a darab mulattatóan hozza össze kora angol polgárságának legfőbb típusait: a muja és gazdag ifiurat, a kedvesképű zsebmetszőt, az álruhás főbíró és másokat. a szereplők; major tamás, agárdi gábor, kálmán györgy, kállai ferenc, szacsavay lászló, rajz jános, óze lajos, moór mariann, máthé erzsébet, gobbi hilda, bodnár erika, törőcsik mari és mások. /mti/

--

- 7 -

bb 6. vizen a szot vitorlásflotta hajói

vid/ká-ju hgy

1975. április 30.

a balatonon - bár a hivatalos szezonnyitásra csak május 18-án kerül sor - már vízre rakták az első vitorlás-hajókat. ezekben a napokban a yachtokat is vízre helyezik, miután valamennyit felújították, újból festették. a hajók rendszeres járataikat azonban csak később kezdik meg.

a szot 18 nagyméretű vitorlás hajóján 1957 óta több mint egy millióan utaztak. tavaly az utasok száma elérte a nyolcvanezret, s az idén további forgalmi emelkedésre számítanak.

a balatonfüredi séta-vitorlás központon kívül síófokon, balatonföldváron és balatonlellén szerveznek ugynevezett alközpontokat. /mti/

b 7. újabb csápos-kutakat helyeznek üzembe kisorosziiban

i -don/zsu-ju hi hgy

1975. április 30.

a következő napokban adják át rendeltetésének azt az öt csápos kutat, amelyet a kisoroszi vízműhöz épített a fővárosi vízművek. ugyanitt hét kutat már korábban üzembehelyeztek. a 12 kutat egyenként 10-10 csáppal építették meg, több mint 3.300 méter hosszúságban. a csápos kutak vízhozama naponta eléri a 100 ezer köbmétert, amelyet a surányi vezetékbe juttatnak el. innen érkezik majd a víz a fővárosba. a kutak automatikusan, központi irányítással működnek, vezérlésüket a diszpécserházból végzik. /mti?

bb 8. az 1975. évi szot-dijasok

i sl/tr-ju la

1975. április 30

az alábbiakban rendelkezésre bocsátjuk az 1975. évi szot-dijasok névsorát. a díjakat szerda délelőtt 10 órakor adják át. a tudósításhoz keretet később adunk.

/ folyt. köv./

- 8 -

bb 8. / az 1975. évi szot-dijasok 1. folyt./-ju

szot-díjat kapott: bakay erzsébet textiltervező iparművész, csomós mari színművész, dévényi jános ötvösművész, eck imre koreográfus, fábrí zoltán filmrendező, földes imre zeneművész, gedeon páál, a népszava főszerkesztő-helyettese, gerencsér miklós író, gyarmati kálmán, a debreceni megyei művelődési központ igazgatója és nagy benjámín, a szakszervezetek hajdu megyei tanácsa kulturális, agitációs és propaganda bizottságának vezetője/megosztva/, harsányi gábor színművész, hubay győző, a tatabányai bányász táncgyűttes vezetője, kigyós sándor, a magyar televízió vezető-rendezője, kollár kálmán, a szakszervezetek veszprém megyei tanácsa liszt ferenc kórusának karnagya, lőrincze lajos nyelvész, petress istván, a magyar rádió főmunkatársa, ratkó józsef költő, seregi lászló koreográfus, törőcsik mari színművész és turgonyai julia, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének tudományos munkatársa. /mti/

-.-

- 9 -

bb.9. május elsején négy fővárosi telefonközpontot kapcsolnak be az országos távhívó-hálózatba

i kf/s/ie/fé hgy

1975.április 30.

a posta - mint ismeretes - fokozatosan korszerűsíti telefonközpontjait, berendezéseit, hazai távolsági és nemzetközi telefonszolgálatát. ennek eredményeként az ország több helysége között működik már közvetlen ugynevezett távhívó telefonösszeköttetés. budapesten eddig a légymányos távbeszélő központ előfizetői hívhatták közvetlenül a hazai autómatahálózat 125 helységét. a távhívószolgálatot most „egy lépéssel „továbbfejlesztették.

május elsején újabb négy fővárosi telefonközpontot kapcsolnak be az országos távhívóhálózatba. ez azt jelenti, hogy a krisztina telefonközpontozó tartozó előfizetők egész nap korlátozás nélkül, az erzsébet, a józsef és a teréz telefonközpont előfizetői a zsúfolt forgalom miatt, amíg a központot nem bővítik egyelőre hétfőtől-péntekig csak 16 óra és másnap reggel 8 óra között - pénteken 16 órától folyamatosan hétfőn reggel 8 óráig, munkaszünetes napokon pedig időkorlátozás nélkül - közvetlenül tárcsázással hívhatják az országos hálózatba bekapcsolt viúeki telefon előfizetőket.

a belföldi távhívóhálózatban érdekelt budapesti előfizetőknek a posta értesítőt küld, amelyhez tájékoztató füzetet is mellékel. a füzetből - ami tulajdonképpen a távhívóhálózat ideiglenes telefonkönyve - megtudható a távhívás előnye, módja, díja és egyéb tudnivalói./mti/

--

bb.11. szibériai papirgyár kecskeméti acélváz szerkezetből

vid-ká/fé hgy

1975.április 30.

a fémmunkás vállalat kecskeméti gyára készíti a szibériai uszty ilimben épülő cellulóz-kombinát acélváz szerkezetét. az ottani éghajlati viszonyok figyelembevételével, speciális szigeteléssel, gyártott csarnokszerkezetek kétharmada - 240 vagonnyi - már a helyszínre érkezett. a többit is folyamatosan szállítják. a megrendelésen dolgozó szocialista brigádok kötelezettséget vállaltak arra, hogy határidő előtt elkészítik és utnak indítják a szibériai papirgyár részére az acélszerkezeteket./mti/

--

7.50/fé

-10-

16940

bb.10. automata-kárfeltevő a xiii.kerületben

i kf/s/ie/fé hgy

1975.április 30.

az állami biztosító xiii.kerületi igazgatóságán május 1-én kísérletképpen központi üzenetközvetítő automatát állítanak az ügyfélforgalom szolgálatára. az automata lehetővé teszi, hogy a kerület biztosítottjai - a 496-355-ös telefonszámon - bármikor, éjjel-nappal bejelenthessék az épület és háztartásbiztosítással kapcsolatos tűz, robbanás, csőrepedés, vihar, betörés és üvegtörés káraikat. az automata alkalmazásával feleslegessé válik az írásbeli bejelentés, lényegesen meggyorsul az ügyintézés, a kárrendezés.

a megadott telefonszámon az automata kárfeltevő „jelentkezik„ és kéri a károsult adatait, a biztosítás fajtáját, valamint azt, hogy milyen kár történt, megkérdezi azt is, hogy melyik a legmegfelelőbb időpont a kárszakértő küldéséhez.

az állami biztosító a kísérlet eredményeitől függően más igazgatóságoknál is bevezeti az automata-ügyfélszolgálatot.
/mti/

--

bb.12. új módszer az olajszennyeződés ellen

vid-ká/fé hgy

1975.április 30.

a magyar ásványolaj-és földgázkísérleti intézet szakemberei új eljárást és berendezést dolgoztak ki az olajfelhasználó és feldolgozó üzemek környékén gyakori szennyeződés ellen. az m.-aermix elnevezésű berendezés és eljárás mentesíti a szennyvizeket a nagytöménységű olajtól oly módon, hogy az olaj-víz emulzióból légbuborékok segítségével leköti az ártalmas anyagot.

az m.-aermix mintapéldánya a dunai kőolajipari vállalatnál vizsgálják. a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet kutatói most kisebb kapacitású berendezést terveznek, amelyet jól hasznosíthatnak majd a töltőállomásokon, autószervezetekben. a berendezés iránt igen nagy a külföldi érdeklődés is./mti/

--

8.00/fé

-11-

16940

bb.14. gyorsítják a beruházások befejezését - kétmillió forint megtakarítására vállalkoztak a dorogi bányászok

vid-ká/fé hgy

1975. április 30.

eredményes intézkedéseket vezettek be a takarékosabb gazdálkodásra a dorogi szénbányáknál. minden üzemben csökkentik a bányafa, a robbanóanyag és az energia felhasználását. az aknákat felszerelték ujjrahengerlő gépekkel, s ezek alkalmazásával ismét hasznosíthatóvá teszik a már lefejtett föld alatti munkahelyekből visszarábolt th biztosító szerkezetek többségét. a vállalat bányagépgyártó üzemében ugynevezett daraboló csarnok építését kezdték meg. itt a vaskohászati termékeket az igényelt méretre szabják az üzemek részére, s ezzel megelőzik, hogy sok hulladék keletkezzen az értékes anyagokból.

energetikusok bevonásával figyelemmel kísérik az energia felhasználását, felkutatják azokat a helyeket, ahol sok veszteséggel lehet számolni. már kivonták a forgalomból a túlzottan sok üzemanyagot fogyasztó gépkocsikat. megtiltották, hogy az üzemek a gázolajat tüzelőként használják fel. rendszeres ellenőrzéssel igyekeznek megszüntetni a gépek, berendezések üres járatását.

nemcsak a segédanyagokkal, de az „élő munkával”, a dolgozók fizikai erejével is takarékosan gazdálkodnak. olyan intézkedéseket vezetnek be a szénmedence üzemeiben, amelyekkel nehéz fizikai munkát szüntetik meg, s ugyanakkor növelik a termelékenységüket. két bányában például gépesítik a személyszállítást, s ezzel elejét veszik annak, hogy a bányászok sok gyaloglás után fáradtan érjenek munkahelyükre. a föld alatti és a külszíni szénszállításoknál is csökkentik a fizikai munkát. a bányagépgyártó üzem hatmillió forintért szerez be olyan szerszámokat, amelyek segítségével kevesebb fizikai munkával és nagyobb teljesítménnyel dolgozhatnak a szakmunkások.

időt és költséget takarítanak meg dorogon azzal is, hogy meggyorsították a korábban megkezdett beruházások befejezését. az év közepére befejezik a lencsehegyi 1-es számú új aknaüzem építését. az új-ebiszőnyi bányában a beruházásokat gyorsító intézkedések hatására az év vége helyett már az év elején elérték a tervezett napi 40 vagonos széntermelést.

a követésre méltó új intézkedések hatására az idén több mint kétmillió forintot takarítanak meg a dorogi bányászok.
/mti/

8.15/fé

-. -

-12-

bb.15. harmincezer oldal helytörténet forrásértékű krónikák készülnek a baranyai falvakban

vid/ká/a/hgy

1975. április 30.

a baranya megyei levéltárba most érkeznek az 1974. esztendő községkrónikái: összesen 320 vaskos kötet - valamilyen baranyai település múlt évi eseményeinek hiteles naplója. a megyei tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján 1972 január 1. óta baranya minden községében krónikát vezetnek a fontosabb történésekről és változásokról. az évkönyvek naplószerűen rögzítik a gazdasági, társadalmi, politikai, népmozgalmi, kulturális, természeti és más vonatkozású eseményeket. országosan is egyedülálló kezdeményezés ez: először valósult meg a helytörténetírás ilyen szervezett, egységes és átfogó - egész megyére kiterjedő mozgalma.

a króniakirás első három éve annyi tapasztalatot szolgáltatott, hogy megérett az idő a „falusi anonymusok”, első tanácskozásának összehívására. a krónikairás megyei gazdája - a levéltár - pecsett szervezi meg a krónikás találkozót, amelyen több megyei tanács is képviselteti majd magát. a baranyai példa nyomán ugyanis az országban másutt is meg akarják valósítani ezt a mozgalmat. elkészült a „baranyai krónikairás”, első száma, amely az öt legjobb évkönyv - a szederkényi, a bári, a sellyei, a hosszuhetényi és a pécsváradi - összefoglalóját tartalmazza. felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére krónikáspályázatot hirdettek és a legjobb munkák szerzőit megjutalmazzák.

a száz meg száz, névtelen jegyző, - pedagógus, népművelő, tanácsosi dolgozó, falun élő értelmiségi - munkássága nyomán évről évre értékes forrásgyűjtemény jön létre és marad.

az utókorra. az 1974. évi baranyai községkrónikák terjedelme együttvéve mintegy 30 ezer gépelt oldal. ezekhez gazdag dokumentumanyag csatlakozik, többek között hat-hétezer fotó. baranya több nemzetiségű jellegének megfelelően a kétnyelvű falvakban a magyar mellett német, illetve délszláv nyelvű összefoglalóval készítik a krónikákat. /mti/

7.35/a

-. -

- 13 -

bb.13. szerelik az ország tizedik házgyárát

vid/ká/a/hgy

1975. április 30.

juniusi próbatermelésre készítik elő az ország tizedik házgyárát kecskeméten. az új létesítmény, amelyet a bács megyei építőipari vállalat tart fenn, évente 2500 lakáshoz elegendő elemet termel. a házgyár szovjet technológiával, berendezéssel valósul meg, a gyártási folyamat teljesen automatizált, központi vezérlésű lesz. eltérően a már működő hazai házgyáraktól, a kecskeméti változatosabb, variálhatóbb elemeket gyárt a lakásépítkezésekhez. egyidejűleg három-négy típus termelésére képes. tágas, levegős lakások alakíthatók ki az előregyártott elemekből a nagycsaládosok részére is, ugyanakkor alkalmasak ezek a termékek középületek, óvodák, bölcsődék és iskolák építéséhez. még az idén a próbagyártás idején, 250 lakást építenek fel elemeiből baján, cegléden, kecskeméten és más nagyvárosok új lakóterületeiben. a kecskeméti házgyár elsősorban a duna-tisza közti városokat látja el előregyártott lakó-és középület-elemekkel./mti/

--

felhasználható: 10.30 órakor!

bb.16. átadták az 1975. évi szot-dijakat

t/sl/mm/a/hgy

1975. április 30.

a szakszervezetek országos tanácsának székházában szerda délelőtti ünnepélyesen átadták az 1975. évi szot-dijakat. az ünnepségen részt vett aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, gáspár sándor, a szot főtitkára, óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai, dr. orbán lászló kulturális miniszter, földvári aladár, a szot elnöke és dobozy imre, az írószövetség főtitkára.

virizlay gyula, a szot titkára méltatta a kitüntetettek munkásságát.

/folyt.köv./

9.15/a

10940

- 14 -

bb.16./ átadták.....folyt./-a

- a kitüntetettek személyében azokat köszöntjük - mondotta - akiket szoros szálak fűznek a dolgozók mindennapi életéhez és törekvéseihez, akik kiemelkedtek a szocialista kulturát terjesztő és teremtő, embert formáló munkásságukkal, akiknek szer-teágazó tevékenységében ezernyi színben tükröződik korunk alkotó emberének érzése és gondolata, öröme, gondja, és vágya. szocialista társadalmunkban a művészet, a kulturális alkotó munka, népünk műveltségi színvonalának emelése megbecsült hivatás, amely felelősséget és kötelezettséget ró a művészekre, a tudományok művelőire, a közművelődés munkásaira. a szocialista életmód kialakítása, a műveltségi színvonal további általános és jelentős fejlesztése csak a legszélesebb társadalmi összefogás gyümölcse lehet, amelynek létrehozása újabb erőfeszítéseket, újabb tetteket igényel. csak akkor lehet igazán mély hatása az emberi alkotás, ha benne nemcsak az egyén élménye szól a másik emberhez, hanem kifejeződik az is amiben élnek, felszínre jut a társadalom törvényszerűségeinek hatása és világosan megmutatkoznak a haladás utjai. a mai munkásélet valóságát tükröző alkotások az üzemekben kedvező fogadtatásra találnak és mély nyomot hagynak az emberekben. így valóban teljesítik küldetésüket, segítenek eligazodni bonyolult világunkban, gondolkodásra, állásfoglalásra és tettekre készítenek. ezért becsüljük nagyra a korunk valóságát tükröző, az ember értelmére és érzelmére egyaránt jó irányban ható alkotásokat és azok létrehozóit - mondotta.

ezután gáspár sándor átadta a szot díjakat. / a szot díjasok névsorát mai bb.8. kiadásunkon közöltük./

a díjak átadása után a **szot** elnöksége fogadást adott a kitüntetettek tiszteletére. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe

mai bb.8-as/ az 1975. évi.....1.folyt./1.bek. 14.sorában a név helyesen:

turgonyi julia

/mti/

9.25/a

10940

- 15 -

bb.17. a dél-jemeni közlekedési minisztert fogadta rödőnyi károly

tm/a/hgy

1975. április 30.

a dél-jemeni közlekedési delegációt, élén anisz hasszán jahja közlekedési miniszterrel, fogadta rödőnyi károly közlekedés-és postaügyi miniszter./mti/

--

bb.18. felavatták a kőbányai szakorvosi rendelőintézet új szárnyépületét

t gy/s/hi/fé hgy

1975. április 230.

mintegy 13 millió forintos költséggel új szárnyépülettel bővítették a kőbányai szakorvosi rendelőintézetet: az új épületrészt szerdán zarnóczy józsef, a x.kerületi tanács elnöke ünnepélyesen avatta fel.

évente átlag 650 ezer beteg keresi fel a városrész rendelőintézetét, amelynek bővítése jelentősen javítja majd az ellátás színvonalát. a több mint 5 millió forint értékű korszerű műszerekkel, berendezésekkel ellátott új szárnyépület földszintjén fogtechnikai laboratóriumot alakítottak ki, és itt kapott helyet az idegbeteg-gondozó is. az első emeleten helyezték el a nőgyógyászatot, a terhesgondozót, a szemészetet, és itt tartják a belgyógyászati rendeléseket is. jól felszerelt ekg-rendelőt is kialakítottak. a régi épületből ugyancsak átköltöztették a második emeletre a fogászatot, s itt működik az onkológia, illetve a fül-orr-gégészeti szakrendelés is./mti/

--

bb.19. átadták a kongresszusi zászlót a volán 20. vállalat dolgozóinak

t/kf/mm/a/hgy

1975. április 30.

a kongresszusi versenyfelajánlás példás teljesítésével az előző évinél több autóbusz felújításával és csuklósításával, a jó forgalomszervezéssel és ennek révén az utazási igények kielégítésével érdemelte ki egyebek között a volán 20. sz. vállalat az mszmp központi bizottságának kongresszusi zászlaját, amit herczeg károly, az mszmp központi bizottságának tagja, a szot titkára adott át szerdán a lánggyár művelődési házában tartott ünnepségen. a kongresszusi verseny legjobbjainak járó kitüntetését tari lászló igazgató és zagyó lajos, a vállalat pártbizottságának titkára vette át. az ünnepségen, amelyen résztvett király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára, átadták a versenyben kitűnt forgalmi szocialista brigádnak a párt kongresszusi oklevelét. ezenkívül kiváló teljesítményeiért egy buszjavító szocialista brigád megkapta a budapesti pártbizottság kongresszusi oklevelét és 23-an részesültek a közlekedés kiváló dolgozója kitüntetésben./mti/

9.50/a

--
- 16-

bb.20. rendőrségi hírek

tm/fé hgy

1975. április 30.

fejér megyében táci lakásuk udvarán stadler józsefné 32 éves háztartásbeli családi veszekedés közben konyhakéssel agyonszurta férjét, stadler józsef 32 éves tsz-tagot. az aszszony ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás.

x x x

baranya megyében vásárosombó és kaposszekeső között remler henrik 44 éves ács, kaposszekesői lakos személygépkocsijával figyelmetlen vezetés közben utmenti fának ütközött, miközben olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

a nagykereki és debreceni vasutállomás között nagy mátyásné 25 éves háztartásbeli, sárándi lakos a mozgó személyvonatról leugrott, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

az v.kerület muzeum krt 39 szám előtt egy autóbusz halálra gázolta lászló mihályné 52 éves raktáros, budapesti lakost. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított./mti/

--

bb.21. új szobor nádudvaron

vid-/fé hgy

1975. április 30.

a vörös csillag tsz megbízásából készített köztéri szobrot avattak fel szerdán nádudvaron a termelősövetkezet székháza előtt. somogyi árpád munkácsy-dijas művész alkotása az új kenyér nevet kapta. a 220 centi magas kőszobor ölében kenyeret tartó parasztlányt ábrázol./mti/

--

11.30/fé

-17-

bb.22. kiállítási galéria szécsényben

vid-/fé hgy 1975.április 30.

állandó kiállítási galériát létesítettek szécsényben a ii.rákóczi ferenc művelődési központban. a muzeumi szervezet képzőművészeti gyűjteményéből rendezett első tárlatot szerdán földi lászló, a nagyközség tanácselnöke nyitotta meg./mti/

-.-

bb.23. átadták a dunai vasmű számítóközpontját

vid-/fé hgy 1975.április 30.

sikeres üzemi próbái befejeztével szerdán felavatták dunaujvárosban a dunai vasmű számítóközpontját. a r-20 típusú szovjet számítógépet, a hozzátartozó periféria egységeket és kártyalukasztó részleget helyeztek üzembe, 60 millió forint beruházással. az új számítógép a 13 ezer dolgozót foglalkoztató kohászati kombinát anyagkészletét valamint álló-és forgóeszköz nyilvántartását, később bérelszámolását is automatikusan ellátja. még az idén megkezdik a számítógép második egységének, az ndk gyártmányú, r-40 típusú számítógép szerelését, amely bonyolult termelésnyilvántartó és programozó feladatokat is elvégez. a dunai vasműben egy éven belül automatikus könyvelést valósítanak meg számítógépek segítségével./mti/

-.-

bb.24. a szovjetunióban végzett ösztöndíjasok találkozója zalaegerszegen

vid-/fé hgy 1975.április 30.

a szovjetunió egyetemlein, főiskoláin végzett fiatal szakemberek, mérnökök, közgazdászok és mezőgazdászok találkoztak szerdán zalaegerszegen a hazafias népfront megyei titkársága meghívására. a megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben dolgozó volt ösztöndíjasok közül 30-an vettek részt a találkozón s elevenítették fel a szovjetunióban töltött diákéveket. a találkozó második részében kiosztották a középiskolai orosz nyelvi verseny győzteseinek a jutalmakat.
/mti/

-.-

11.45./fé

-18-

bb.25. környezetvédelmi uttörő-őrjárat kaposvárrott

vid-/fé hgy 1975.április 30.

az országban elsőként kaposvárrott szervezték meg az uttörők környezetvédelmi őrjáratát. szerdán négy általános iskola közlekedési őrsei a belváros forgalmasabb pontjain teljesítettek szolgálatot. a karszalagos uttörők, udvariánisan figyelmeztetik az utcán azokat, akik szemetelnek, vagy a parkokban tapossák a fűvet, a virágokat, a környezetvédelmi őrök öt héten át, hetenkint egy alkalommal végzik hasznos feladatukat./mti/

-.-

bb.26. kresz mintaparkot avattak szarvason

vid-fé/ hgy 1975.április 30.

szerdán szarvason az óvonóképző intézetben új közlekedési mintaparkot avattak. a nyolcszáz ezer forint értékű társadalmi munkával létrehozott park terveit és a munka szervezését a megyei közlekedés biztonsági tanácsa végezte. a kivitelezésből a város ugyszolván valamennyi ipari és mezőgazdasági üzemének szocialista brigádja részt vállaltak.

az új kresz parkban kapnak oktatást és továbbképzést békés, csongrád, hajdu-bihar és szolnok megye óvónői. az intézetben tanulók az államvizsga alkalmával egyben segédmotor-kerékpár vezetői igazolványt is kapnak. a parkot a város iskolái és óvodái is igénybe vehetik./mti/

-.-

bb.35. nyitnak a strandok

tm!tb/fé hgy 1975.április 30.

a palatinus, a csepeli, és a csillaghegyi strandürdő május 3-tól a közönség rendelkezésére áll./mti/

-.-

12.00/fé

-19-

10/30

bb 28. megszűnt az árvízvédelmi készültség a bodrogon

vid/ny hgy 1975 április 30

az utóbbi napok verőfényes időjárásának hatására rohamosan apadtak a folyók az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén. ennek eredményeként a bodrogon szerdára megszüntették a készültséget. a tiszán már csak a borsodi szakasz alsó, mintegy 30 kilométeres szakaszán, tiszabólna és ujlőrincfalva között tartanak első fokú védelmet a gátakon, ahol megközelítőleg 150-en dolgoznak.

a folyók apadásával párhuzamosan sikerült visszaszivattyuzni a belvizek legnagyobb részét is a folyómedrekbe./mti/

--

bb 29. társasházak és óvodák avattak békésen

vid/ny hgy 1975 április 30

békésen szerdán a karacs teréz utcai lakótelepen 65 lakásos társasházak adták át. a lakások hetven százalékát a fiatalok vállalati támogatással vásárolták meg.

a másik jelentős szerdai esemény ^{volt} hogy az ugynevezett epreskerti részen negyvennégy férőhelyes óvodabővítést fejeztek be. a gyermekintézmény bővítését három békési kisipari szövetkezet 450 ezer forinttal, illetve társadalmi munkával támogatta. /mti/

--

bb 30. Lombruhát öltött a mátra

vid/ká/ny hgy 1975 április 30

a mátrában a gyors felmelegedés hatására rohamosan tör előre a tavasz. a rügyfakadás szerdán már elérte a hegyek legmagasabb csúcsát. a mintegy 100 ezer hektárnyi erdőövezet látványos, üde zöld lombruhát öltött. levelet bontottak már a tölgyfák is, amelyek a legkésőbbben fakadnak. az erdei aljnövényzet is szokatlanul dús fejlődik. a vadvirágok számtalan színben pompáznak, a fák alatt és az erdei tisztásokon szőnyegszerűen terülnek el a lila, sárga, fehér és más színi virágok. az erdőt betölti a friss lombok és a vadvirágok illata. sűrűn nyílik a gyöngyvirág./mti/

--

12.05/ny

-20-

121310

bb 31. irodalombarátok köre a keripar celldömölki gyárában

vid/ká/ny hgy 1975 április 30

irodalombarátok köre alakult a keripar celldömölki gyárában. a zömmel fizikai munkásokból álló-egyelőre harminc tagú - kör gazdasági programot állított össze. hetenként rendszeresen összejönnek az üzem klubjában, irodalmi esteket, vitákat, könyvismertetőket, szavalóversenyeket, író-olvasó találkozókat, könyvkiállításokat rendeznek./mti/

--

bb 32. indulhat a favonat - parkerdő a kecskeméti gyerekeknek

vid/ká/ny hgy 1975 április 30

az erdőgyűrűbe fogott kecskemét határában, ahol 1700 hektáron alakítanak ki zöldövezetet, átadták az első parkerdőt. a 35 hektárnyi, ugynevezett csalános erdő, a gyermekek birodalma lett. játékaikhoz egymással szemben álló falvak készültek, s külön élményt nyújt a fából készült vonat. a környezetismereti oktatásra, a növényvilág megismerésére is lehetőség nyílik. fából épült erdei tantermet építettek a természethez kapcsolódó ismeretek oktatására az általános iskolások számára. a területen 40 fajta kapott helyet./mti/

--

bb 33. jól működő takarékszövetkezet

vid/ny hgy 1975 április 30

harmadszor kapta meg, s ezzel véglegesen elnyerte a pénzügyminisztérium és a kpvdsz vándorserlegét a rakamaz és vidéke takarékszövetkezet, amelynek tevékenysége 12 község 48.000 lakosára terjed ki. kilencvennégy millió forint betétállományával az ország legnagyobb takarékszövetkezete. a vándorserlegét szerdán villányi miklós pénzügyminiszterhelyettes nyújtotta át./mti/

--

12.10/ny

-21-

121310

bb.27. mazaroff miklós festőművész kiállítása a borsodszirákai tsz-ben

vid-/fé hgy

1975.április 30.

a hazafias népfront borsod megyei bizottságának kezdeményezésére kapcsolat létesült a miskolci művésztelepen élő és alkotó képzőművészek valamint termelőszövetkezetek és üzemek között. a mezőgazdasági és ipari üzemek kiállítások rendezésével, képek vásárlásával váltak a borsodi képzőművészek ,,mecenásaivá,, míg az alkotók az üzemekbe látogatók és ismerkednek a dolgozók életével, munkájával.

a miskolci művészek közül mazaroff miklós festőművész és a borsodszirákai termelőszövetkezet között jött létre ilyen kapcsolat és mazaroff miklós hetedik alkalommal rendezett kiállítást a borsodszirákai termelőszövetkezet felkérésére a község művelődési házában, amelyet szerdán nyitottak meg. a tárlaton több mint harminc olajfestményét és grafikáját mutatta be. több alkotását a borsodszirákai tsz-ben tett látogatása ihlette./mti/

-. -

bb.34. elhunyt borbás józsef,

fé hgy

1975.április 30.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettetje. temetése május 7-én délután 15.órákor lesz a xviii.ker. lőrinci kavicsbánya ujtemetőben.

mszmp xviii.ker.bizottsága
magyar partizán szövetség.
építők szakszervezete

/mti/

-. -

12.10/fé

-22-

Tb 1340

bb.37. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke április 30-án 13.00 óráig

se/a/hgy

1975. április 30.

- 1.gáspár beszéd
2. porcelán
3. könyvajánlás szoc.brigádoknak
4. horgász tó gyermekeknek
5. új bemutatók
6. szot vitorlások
7. csápos kutak
8. szot-dijasok
9. országos távhívó hálózat
10. automata kárfellevő
11. papírgyár
12. új módszer olajszennyeződés ellen
13. szerelik a tizedik házgyárat
14. dorogi beruházások
15. helytörténeti krónikák baranyában
16. szot dijak átadása
17. déljemeni közlekedési miniszter látogatása
18. szakorvosi rendelő átadás
19. kongresszusi zászló
20. renőrségi hírek
21. új szobor nádudvaron
22. kiállítási galéria szécsényben
23. számítóközpont a dunai vasműben
24. ösztöndijasok találkozója
25. úttörő őrnjázat kaposváron
26. kresz mintapark szarvason
27. kiállítás borsodszirákon
28. megszűnt az árvízvédelmi készülség a bodrogon
29. társasház békésen
30. tavasz a mátrában
31. irodalombarátok köre celldömölkön
32. parkerdő kecskeméten
33. jól működő takarékszövetkezet
34. elhunyt borbás józsef
35. nyitnak a strandok
36. időjárásjelentés
37. hírjegyzék

13.00/a

-. -
- 23 -

Tb 1340

bb.36. időjárásjelentés

fé hgy

1975.április 30.

a meteorológiai intézet jelenti április 30-án 12órákor
nyugaton kevesebb napsütés

északkelet-európában, valamint szárazföldünk középső részén továbbra is a leszálló légmozgások határozzák meg az időjárás alakulását. ennek következtében ezeken a területeken általában száraz, napos az idő, a nappali felmelegedés pedig a több órás napsütés hatására elérte az évszaknak megfelelő értéket, sőt néhány fokkal meg is haladta azt, nyugat-európában az óceáni nedvesség légtömegek egyik hulláma a hajnali órákban elárasztotta a nyugat-alpok vidékét, a német síkságot és skandinávia déli részét, vonulása során elszórtan esőt, helyenként záport, zivatarokot okozott. a kárpát-medencében a következő 36 órában a nyugat felől áramló óceáni nedves levegő csak érinti, de lényegesen még nem befolyásolja az időjárást.

házánkban kedden tovább folytatódott a kellemes, napos, szép tavaszi idő. a napsütés következtében amely sok helyen elérte az ilyenkor lehetséges maximális időtartamot, azaz 13-14 órát, a kora délutáni órák hőmérséklete 19-24 fok között alakult. szerdán hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 1-9 fokig hűlt le a levegő. délelőtt derült, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órákor 17-21 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 16.00 fok volt, 2.4 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag. ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik. várható időjárás csütörtök estig:

szerdán napos, száraz idő, csütörtökön nyugat felől időnként felhősödés, a dunántúlon elszórtan zápor, esetleg zivatar. megélénkülő déli, délnyugati, a dunántúlon északnyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés a nyugati megyékben kissé gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: a nyugati megyékben 20 fok körül, máshol 25 fok közelében.

/folyt.köv./
13.10/fé

-24-

161340

bb.36. / időjárás...folyt/fé

távolabbi kilátások kedd reggelig

időnként megnövekvő felhőzet, főként az ország északnyugati felében záporok, zivatarok. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: 7-12, a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 17-20 keleten 21, 25 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 364 cm./mti/

-. -

bb 38. felavatták veres péter siremlékét

t ro/mm/ny zs hgy

1975 április 30

szerdán a mező imre uti temetőben ünnepélyes külsőségek között felavatták veres péter író siremlékét, somogyi árpád szobrászművész alkotását. a kegyeletes emlékműnél az mszmp központi bizottsága nevében kornidesz mihály, a tudományos közoktatási és kulturális osztály vezetője és agárdi péter, a kb munkatársa; a kulturális minisztérium képviselője dr. marczali lászló miniszterhelyettes és tóth gyula, az irodalmi osztály vezetője; a honvédelmi minisztérium részéről csémi károly altábornagy államtitkár és horváth dezső vezérőrnagy; a magyar írók szövetsége nevében dobozy imre főtitkár és cseres tiberius, a titkárság tagja helyezte el koszorút.

ünnepségen az

családtagjain kívül kegyelettel adózott veres péter írói nagyságának a hazafias népfront országos tanácsa, a magyar pen klub, a petőfi irodalmi múzeum, a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete, a művészeti alap irodalmi szakosztálya, s koszorút helyeztek el volt képviselőtársai nevében is. a siremlék avatásánál - amelyen ott voltak barátai, írásművészetének tisztelői, alkotóművészek, irodalomtörténészek, kulturális és művészeti életünk ismert személyiségei - sőtér istván akadémikus méltatta veres péter emberi, társadalmi és írói utját. osztályát elsősorban íróként akarta szolgálni, mert tudta, hogy a műalkotásban megvalósított gondolat és felismerés, az ábrázolásba öltöztetett utmutatás és tapasztalat az igazán maradandó, s az igazán széles érvényű, akár a majdani korok és emberek számára is - mondotta. a munka epikája: ez a veres péter-i életmű lényege, csak ezt mondja el, de ezzel azt is eléri, hogy általa elmondja az egész életet. mégpedig nemcsak a parasztokét, hanem valamennyiünkét, tehát azért a társadalomét, amely a munkán épül. egy osztály igazsága így válik egyetemessé veres péter erkölcsében és művében, emléke és siremléke pedig így figyelmeztet arra, amire életének nehéz útja is mindig figyelmeztetett - mondotta befejezésül./mti/

-. -

13.15/ny

-25

161340

bb 39. koszoruzás miskolcon a munkásmártirok emlékművénél

vid/ká/ny hgy

1975 április 30

május 1. alkalmából szerdán koszoruzási ünnepséget rendeztek miskolcon, a csanyiki völgyben a munkásmártirok emlékművénél. a borsod megyei és a miskolc városi párt-és kisz bizottságok, a csanyiki kisz iskola, valamint a diósgyőri üzemek és a munkásmozgalmi veteránok képviselői helyezték el a hála és kegyelet koszoruit az emlékmű talapzatán, amelyet az egykori illegális találkozók színhelyén állítottak fel./mti/

--

bb 42. határidő előtt 5 nappal begyűjtötték diósgyőrött a felújított hármas számú nagyolvasztót

vid/ká/ny hgy

1975 április 30

szerdán begyűjtötték a diósgyőri Lenin kohászati művekben a felújított hármas számú nagyolvasztót. a nagyolvasztó felfűtését április 26-án, az eredeti határidő előtt 5 nappal, megkezdték. a felfűtés alatt folyamatosan töltötték fel a 850 köbméterre megnövelt kohóteret koksszal, mészkővel és kohósalakot, valamint osztályozott vörösercet tartalmazó indítóeleggyel.

a nagyolvasztó építését hatvan napra tervezték és azt három vállalat, a kohászati gyárépítő vállalat, a villanyszerelőipari vállalat, valamint a Lenin kohászati művek szakemberei végezték el. a munka során kicserélték a kohó páncélzatát, a tűzálló bélést, a hűtőszelvényeket és a torokzáró berendezéseket is.

a nagyolvasztó építésében a csucsidőszakban nyolcszázan vettek részt. az lkm nagyolvasztó gyáregységének dolgozói, valamint más gyár-részlegek szocialista brigádjai kétezeröt száz óra társadalmi munkával járultak hozzá a nagyolvasztó határidő előtti elkészítéséhez.

a szerdai begyűjtés után az első csapolás csütörtökön a hajnali órákban várható.

a diósgyőri hármas számú nagyolvasztó javításának határidő előtti befejezése ötezer tonnával több nyersvasat jelent majd a népgazdaságnak./mti/

--

13.25/ny

-26-

10 13⁰⁰

bb.41 . a dán külügyminiszter sajtókonferenciája

t/bc/pá/zs/a/hgy

1975. április 30.

k.b.andersen, a dán királyság külügyminisztere szerdán sajtókonferencián találkozott a magyar és a külföldi sajtó képviselőivel a külügyminisztérium dísz téri vendégházában. dr.randé jenő, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője üdvözölte a dán külügyminisztert. a dán diplomácia vezetője a magyar-dán kapcsolatokat jónak ítélte. mint mondta, a két ország között nincsenek különösebb problémák. kereskedelmi kapcsolataink az elmúlt néhány évben jelentősen bővültek. mindkét ország érdekelt abban, hogy fokozza dániába, illetve magyarországra irányuló exportját: ehhez adottak a lehetőségek, úgyhogy a további fejlesztés megvalósítása nem jelenthet problémát. a miniszter emlékeztetett a kereskedelmi valamint műszaki-gazdasági és ipari együttműködésre vonatkozóan öt évre megkötött egyezményre, amelynek kereteiben számos konkrét program valósult meg. a magyar fél néhány hónappal ezelőtt kifejezte kívánságát az egyezmény megújítására, s mi készek vagyunk erre - mondotta k.b. andersen. az ezzel kapcsolatos tárgyalások május 5-én kezdődnek koppenhágában, s eredményeként remélhetőleg hosszulejáratu, tízéves egyezmény megkötésére kerül sor.

a kulturális kapcsolatokat szintén jónak minősítette, megemlítve, hogy a közelmúltban megkötött, három évre szóló egyezmény a korábbi megállapodás kereteiben jelöli meg az elkövetkezendő időszakban sorra kerülő feladatokat.

nemzetközi kérdésekről szólva annak a véleményének adott kifejezést, hogy az európai biztonsági és együttműködési konferencia harmadik, befejező szakaszának megtartására, - a genfben jelenleg folyó tárgyalások eredményétől függően - az év nyarán, talán már júliusban sor kerülhet helsinki.

a külügyminiszter foglalkozott a bécsi csapatcsökkentési tárgyalásokkal, az ensz szerepével, az öt északi ország - finnország, svédország, dánia, norvégia, izland - regionális együttműködésével. az európai gazdasági közösség és a kgst közötti közvetlen kapcsolatok felvételéről szólva kifejezte reményét, hogy az elkövetkezendő időszakban megtalálják az utakat és módokat a két gazdasági csoportosulás közvetlen kapcsolatainak fejlesztésére, amellet, hogy ugyanakkor fenntartják a különböző tagországok közötti kétoldalu kapcsolatokat is./mti/

13.20/a

--
- 27 -

10 14⁰⁰

bb.40. nemzetközi eszperantó találkozók dunaujvárosban

vid-ká/gné/fé hgy

1975.április 30.

a magyar eszperantó szövetség idején országos ifjúsági találkozókat szerdán dunaujvárosban rendezte meg. a háromnapos találkozón a nyolcvan hazai fiatal mellett 8 országból husz ifju eszperantista vett részt, akik a magyar eszperantó nyelv-
oktatást tanulmányozzák. a találkozó résztvevői a dunaujvárosi barátság iskola eszperantó szakkörének kalauzolásával megismerkednek a fennállásának 25.évfordulóját ünneplő dunaujvárossal, megvitatják az eszperantó nyelvoktatás időszerű kérdéseit és az eszperantó ifjúsági csoportok életéről, munkájáról rendeznek tapasztalatcserét. a nemzetközi nyelv ifju terjesztői eszperantó nyelvű kulturális műsort is adnak dunaujvárosban. /mti/

--

bb.43. vándor sándor énekkari szemle egerben

vid-ká/fé hgy

1975.április 30.

egerben, a gárdonyi géza színházban szerdán rendezték meg a vándor sándor munkás- és ifjúsági énekkari szemle heves megyei bemutatóját. a színvonalas vetélkedőn tíz kórus mintegy 500 tagja lépett színpadra. a heves megyei bemutató legjobb együtteseit részt vesznek majd az országos szemlén is.

az egri bemutatón emlékplaketteket és jutalmakat adtak át az énekkaroknak. /mti/

--

bb.44. megkezdődött a balatoni előszezón

vid-ká/fé hgy

1975.április 30.

a balatonnál április utolsó napjaiban megkezdődött az előszezón. a fokozódó érdeklődés láttán szerdán megnyitották a síófoki európa hotelt is. balatonfüreden mindkét nagyszálló már népes vendégcsoportokat fogad. a szállókkal együtt május elsején megnyitják az első kempingek kismoteljeit és házaikat.

az április utolsó napjaiban kellemessé vált időjárás hirtelen megélénkítette az idegenforgalmat. a hazai turisták közül is sokan használják ki az előszezón kedvezményeit, a szálló vendégek zöme azonban külföldi. az első turistacsoportok az nszk-ból érkeztek. balatonfüreden, keszthelyen és másutt szerdán főleg osztrák vendégeket fogadtak. a balaton partján és a bakonyban megteltek a turistaházak. /mti/

--

13.30/fé

-28-

↓ ausztriából, csehszlovákiából, jugoszláviából és az NDK-ból

bb 45. magyar- jamaicai alumíniumipari tárgyalások

tr/ny ie hgy

1975 április 30

a jamaicai kormány nemzeti bauxit bizottságának delegációja, melyet p. rousseau, a bizottság elnöke vezetett, április 20-26 között budapestén tárgyalt az illetékes magyar szervek képviselőivel jamaica és magyarország alumíniumipari együttműködésének lehetőségeiről. kiválasztották a lehetséges együttműködési témákat, és megegyeztek a további előkészítő programban. a delegációt fogadta dr. juhász ádám nehézipari miniszterhelyettes. /mti/

--

bb 46. jubileumi szakmunkásképző kiállítás sopronban

vid/ká/ny hgy

1975 április 30

jubileumi kiállítás nyílt szerdán sopronban, a 403. sz. pesti barnabás ipari szakmunkásképző intézet rendezésében. a kiállítás bemutatja a soproni ipari szakoktatás 100 évét és a szocialista szakmunkásképzés 25 évét. a képeket, dokumentumokat zömmel a szakmunkásképző intézet diákjai gyűjtötték össze. /mti/

--

bb 47. elhunyt rák vilmos,

t/ny hgy

1975 április 30

a párt-és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése május 7-én szerdán 14 órakor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben.

mszmp vi.ker. bizottsága

mszmp viii. ker. bizottsága. /mti/

--

13.35/ny

-29-

10/11/00

bb.48. művészetek háza, nyári színház, muzeum utca - regionális irodalmi-művészeti központtá fejlődik pécs

vid/ká/a/hgy

1975. április 30.

pécs nemcsak a legnagyobb városa a dunántulnak, de elsőrendű szellemi központja is. a város irodalmi-művészeti kisgárzása mind nagyobb területre hat. a következő évek, évtizedek során tovább fejlesztik a különböző művészeti ágakat, illetve az azokat szolgáló intézményeket. a városi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén állást foglalt amellett, hogy a már működő és a leendő irodalmi-művészeti szervezeteknek, intézményeknek mindinkább regionális szerepet kell betölteniük. a pécsi írócsoport regionális hatósugaru szervezeti életének erősödését segíti elő a művészetek háza, amely az ötödik ötéves tervben valósul meg. az intézmény lehetővé teszi a különböző művészeti ágak közötti szorosabb kapcsolat, intenzív együttműködés megteremtését is. a janus pannonius muzeum, a tanárképző főiskola és a művészeti szakközépiskola összefogásával regionális jellegű vizuális nevelési központot hoznak létre. országosan is egyedülálló vállalkozás a pécs történelmi belvárosában kialakuló muzeumutca. a műemléki épületekben zsolnay, csontváry, hultz, vasarely és martyn muzeumot rendeztek, illetve rendeznek be. a város élénk zenei életét tovább gazdagítja a tervezett önálló filharmóniai zenekar létrehozása. fokozottabban bekapcsolják a hangversenyprogramba a világhírű székesegyházat. a dóm nyugati homlokzata előtti térség megnyitásával a budapesti károlyi kerthez hasonló koncerttérhez jut majd a város. a nyár kulturális programjának színesítése érdekében és a növekvő idegenforgalomra tekintettel nyári színház létesítését is tervbe vették. az alkotó munka és a művészeti intézmények fejlesztése mellett tovább javítják a mecsekalkján élő művészek élet-és munkakörülményeit. ezt szolgálja - többek között - a tervezett művészklub, írói alkotóház, grafikai művésztelep, műterem-épület, művészlakások létrehozása. /mti/

--

bb.52. muzeumok nyitvatartása

tr/a/hgy

1975. április 30.

május 1-én az ország minden muzeuma a szokásos nyitvatartási időben várja a látogatókat. a budapesti hősök tere környékén lévő muzeumok délután 13 órától látogathatók. május 2-án az ország valamennyi muzeuma zárva tart. /mti/

13.45/a

- 30 -

101500

bb.49. fogadás a svéd nemzeti ünnep alkalmából

t-don/zsu/zs/fé hgy

1975. április 30.

gustaf bonde, a svéd királyság budapesti nagykövete a svéd nemzeti ünnep alkalmából szerdán fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett rüdönyi károly közlekedés-és postaügyi miniszter, dr. schulteisz emil egészségügyi miniszter, dr. markólj imre, igazságügyi államtitkár, dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke, szarka károly külügyminiszterhelyettes, udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes, s a gazdasági, a kulturális, a társadalmi élet több más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

--

bb.50. elutazott a dán külügyminiszter

t bc/tm/zs/fé hgy

1975. április 30.

k. b. andersen, a dán királyság külügyminisztere, valamint felesége és kísérete szerdán elutazott budapestről.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyes külügyminiszter és felesége, nagy jános külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. ott volt a bucsuztatásnál christian holten-eggert, a dán királyság budapesti nagykövete, és oláh józsef, a magyar népköztársaság koppenhágai nagykövete. /mti/

--

bb.51. fogadás a holland nemzeti ünnep alkalmából

t-don/zsu/zs/fé hgy

1975. április 30.

johannes kneppelhout, a holland királyság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából szerdán fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, s a gazdasági, a kulturális, a társadalmi élet több más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

13.45/fé

- 31 -

101500

bb.53. ehető és mérges gombák - kiállítás a természettudományi muzeumban

t me/pá/zs/fé hgy

1975.április 30.

Látványos és hasznos kiállítás nyílt meg szerdán a természettudományi muzeum vajdahunyad várbeli növénytárában. a kirándulási idény kezdetén bemutatják a gombák színes világát, az ehető gombákat a többi közt az erdei vargányát, a piroskalapu, nagy fehér bocskoru császárgombát, a rizikét, a fenyő tinorut, s a füves helyeken, ligetes erdőszéleken termő kucsmagombát, a mezei szegfű-, a nagy őzláb gombát. külön tárlókban állították ki a zöld és a fehér gyilkos galócát, - amelyet ha felismernének, a halálos gombamérgezősek 90 százalékát előzhetnék meg - a jellegzetes piros, fehér pettyes kalapu légyölő galócát, a parlagi tölcsergombát, a sátán tinorut, a nagydög gombát. felhívják a figyelmet: ezek milyen ehető gombákkal téveszthetők össze, s a kirándulók hol vizsgálthatják meg az általuk szedett gombákat. a csiperke-és a laskagomba természetéről is képet nyújtanak a látogatóknak. a kiállítás anyagát néhány hónap múlva bemutatják az ország más városaiban is./mti/

--

bb.54. megkezdték komárom megyében a városi zöldövezeti erdők telepítését

vid-ká/fé hgy

1975.április 30.

30 év erdőtelepítésének eredményeit és a komárom megyei tennivalókat vették számba azon a fásítási anketon, amelyet szerdán tartottak esztergomban a technika házában. komárom megye az ország erdőiben leggazdagabb területe. míg országosan 16.6 százalék, a megyében 27 százalék az erdőszültség. az erdők egyre inkább népjóléti célokat szolgálnak.

komárom megyében 2000-ig újabb hétezer hektárral növelik az erdők területét. ebben a programban fontos helyet foglalnak el a városi zöldövezeti erdők. tatán már meg is kezdték ezt a munkát és még az idén újabb városokban kezdenek hozzá. esztergomban például 10 év alatt több mint 400 hektár ilyen területet alakítanak ki. a telepítésekben az erdőgazdaságok mellett 14 komárom megyei tsz is részt vesz./mti/

--

14.05/fé

-32-

Tó Koo

bb.55. átadták a bácska áruházat baján

vid-ká/fé hgy

1975.április 30.

bács-kiskun megye jelenlegi legkorszerűbb kiskereskedelmi létesítménye készült el baján. a négyszintes bácska áruház a bács-kiskun megyei kereskedelmi vállalat saját beruházásában épült fel, 33 millió forint költséggel.

az új nagyáruház technikai felszereltsége országosan is a legkorszerűbbek közé tartozik. az árumozgatásra két teher szállító lift szolgál, az eladótérben mozgólépcső viszi a vásárlókat a felsőbb szintekre. az épület egyenletes fűtését és légcseréjét automatikus berendezés biztosítja. az áruházat, amely 30 millió forint értékű árukészlettel töltötték fel. dr.gajdócsi istván, a bács-kiskun megyei tanács elnöke szerdán adta át a bajaiaknak./mti/

--

bb.56. a budapesti történeti muzeum

i me/mm/zs/fé hgy

1975.április 30.

kis muzeumai május 1-től megnyitják kapuikat. az aquincumi muzeum romterülete és kőtár a szentendrei úton, a meggyfa utcai aquincumi herkules villa, a flórián téri aquincumi fürdőmuzeum, s a korvin ottó utcai aquincumi táborvárosi muzeum hétfő kivételével, mindennap 10-14, vasárnap 10-18 óráig fogadja a látogatókat. a gülbaba türbe a mecset utcában a hét minden napján nyitva tart 10-18 óra között./mti/

--

bb.59. mszbt-tagcsoport alakult a nyergesujfalui magyar viscosagyárban

vid-ká/fé hgy

1975.április 30.

első rendezvényét tartotta szerdán a nyergesujfalui magyar viscosagyárban a felszabadulás 30.évfordulója alkalmából alakult mszbt-tagcsoport. az összejövetelen a csoport tagjai szovjet katonaművészekkel találkoztak. a viscosagyáriak a későbbiekben be akarnak kapcsolódni az mszbt-tagcsoportok országos programjába is./mti/

--

14-30/fé

- 33-

Tó Koo

bb.61. k ö z l e m é n y

a dán királyság külügyminiszterének magyarországi látogatásáról

k/bc/a/hgy

1975. április 30.

puja frigyes, külügyminiszter meghívására k.b.andersen, a dán királyság külügyminisztere 1975. április 27-30 között hivatalos látogatást tett Magyarországon.

a dán külügyminisztert fogadta losonczy pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és fock jenő a minisztertanács elnöke.

a látogatás során a dán külügyminiszter megtekintette budapest számos nevezetességét.

a külügyminiszterek szívélyes, nyílt légkörben hasznos eszmecsere folytattak a magyar-dán kapcsolatokról és a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. egyetértettek abban, hogy a két ország kapcsolatai eredményesen fejlődtek, de számos lehetőség van még az együttműködés fokozására. mindkét fél kifejtette készségét, hogy elősegíti a két ország kapcsolatainak fejlesztését minden területen.

a nemzetközi helyzetről folytatott tárgyalások középpontjában az európai biztonsági és együttműködési értekezlet állt. a két külügyminiszter üdvözölte az értekezleten már eddig elért eredményeket. véleményük szerint - minden résztvevő jószándékát feltételezve - jogosan remélhető, hogy kielégítő megoldást lehet találni a még megoldatlan kérdésekre és az értekezlet harmadik szakaszára a nyár folyamán a legmagasabb szinten kerülhet sor helsinkiben.

a miniszterek a továbbiakban véleményt cseréltek a közép-európai fegyveres erők kölcsönös csökkentésére irányuló bécsi tárgyalásokról, az egyesült nemzetek szervezetével kapcsolatos kérdésekről, a leszerelésről, a vietnami és a közel-keleti helyzetről, valamint a ciprusi kérdésről.

k.b.andersen magyarországi látogatása hozzájárult a magyar népköztársaság és a dán királyság kapcsolatainak fejlesztéséhez, a kölcsönös megértés elmélyítéséhez s a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiben elfoglalt álláspontok jobb megismeréséhez.

k.b. andersen külügyminiszter meghívta puja frigyest hivatalos dániai látogatásra, aki a meghívást köszönettel elfogadta./mti/

14.25/a

- 34 -

15⁰⁰

bb 58. veteránok és fiatalok találkozója a nyiregyházi sóstói erdőben

vid/ká/ny hgy

1975 április 30

az egykori május elsejei ünnepségek, illegális találkozók helyszínén - a nyiregyházi sóstói erdőben lévő hármasdombi emlékműnél - szerdán találkozón vettek részt a munkásmozgalmi veteránok és fiatalok. a csaknem félszáz, a tanácsköztársaság harcaiban, s a két világháború közötti illegális párttevékenységben résztvevő idős veteránok köszöntésére megjelentek a megyeszékhely párt, állami és társadalmi szerveinek képviselői is.

a jelenlévők megkoszorúzták az emlékművet, majd a veteránok elbeszélgettek a régmúlt harcairól, emlékeikről a fiatalokkal./mti/

-.-

bb 57. veszprém megye ajándéka kőbányának

gy/tm/ny zs hgy

1975 április 30

szerdán az mszmp x.kerületi bizottsága, a kerületi tanács, és a kisz x.kerületi bizottsága a veszprém megyével fennálló testvérkapcsolat ápolása jegyében munkás-paraszt találkozót rendezett a rottenbiller parkban.

a találkozón veszprém megye küldöttsége kőbánya lakosságának átadta a rottenbiller parkban felállított, munkás-paraszt szövetséget jelképező emlékművet. az ünnepségen megjelent horváth jános, a veszprém megyei pártbizottság titkára, dr. bodogán jános, a bakonytáji tsz-ek területi szövetségének titkára, és szász andrás, a veszprém megyei tanács elnökhelyettese is./mti/

-.-

bb 62. kórusok minősítő versenye magyarnándorban

vidká/ny hgy

1975 április 30

a nógrád megyei parasztkórusok és „röpülj páva...!”, körök első országos minősítő versenyét magyarnándorban, a radnóti miklós körzeti művelődési házban rendezik meg szerdán és csütörtökön. teljesítményüket a kóta zsürije értékeli. a legjobb összteljesítményt elért csoportot a magyarnándori községi tanács által alapított vándorjával - idős szabó istván kossuth-díjas szobrászművész szobrával - tüntetik ki./mti/

14.35/ny

-.- a minősítő versenyen 29 együttes vesz részt

15⁰⁵

bb.60. iskolát neveztek el debrecenben komócsin zoltánról

vid/ká/ny hgy

1975 április 30

debrecen egyik legújabb oktatási intézményét, a határidő előtt átadott kurucz utcai általános iskolát komócsin zoltánról, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló harcosáról nevezték el, s nevét viseli az iskola uttörő csapata is.

a szerda délelőtti ünnepségen részt vett pullai árpád a központi bizottság titkára, sikula györgy, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára, dr. postás sándor a városi pártbizottság első titkára, dr. ambrus istván a megyei tanács elnöke, szabó lászló a magyar uttörő szövetség titkára. jelen volt komócsin zoltán özvegye és családjának több tagja.

dr. szabó miklós az iskola igazgatója köszöntötte az ünnepség résztvevőit, majd pullai árpád beszédében méltatta komócsin zoltán munkásságát.

- kommunista, igaz hazafi és internacionalista volt - mondotta többek között. korunk legmodernebb eszméjének kötelezte el magát: a tömegek felszabadítását szolgáló szocialista, kommunista eszmének, aminek egész életén át töretlen harcosa volt. különleges képességgel és adottsággal rendelkezett ahhoz, hogy ezt ne elvontan, hanem világosan tolmácsolja, nagy szenvedéllyel harcolt a nemes célok maradéktalan megvalósításáért, mindig a dolgozó emberekért lán-golt szenvedélye.

a fiatalokhoz szólva a következőket mondotta:

- amikor komócsin zoltán nevét felveszítetek nemcsak ünnepe-
tek, de felelősséget és kötelezettséget is vállaltok. mi nyugodt lelkiismerettel és meggyőződéssel mondjuk: legyen példaképetek. ismerjétek meg munkáját, életét, példája azt tanítja: legyetek be-
csületes, dolgozó fiai a hazánknak, szeressétek és építsétek a szo-
cialista magyarországot. tiszteljétek a munkát és a jól végzett munka legyen életetek értelme és célja.

ezután az uttörőknek ajándékozott zászlóra szalagokat kötöt-
tek fel, az elsőt komócsin zoltánné./mti/

--

14.35/ny

-36-

1510

bb.63. megnyílt a kibővített dunaujvárosi kemping

vid-ká/fé hgy

1975.április 30.

április 30.-án nyitott és fogadta első vendégeit a du-
naujvárosi kemping, amelyet az új idényre fél millió fo-
rintos költséggel bővítettek. a faházak mellett motelt is
építettek, amelynek tíz szobájában összesen harminc sze-
mélyt helyezhetnek el. a szép természeti környezetben lé-
vő dunaujvárosi kemping faházaiban és új moteljében mos-
tantól száznegyvenötven pihenhetnek. természetsem sátrak
is felállíthatók a szalkiszigeti kempingben./mti/

--

bb.64. tovább indult budapestről a győzelem nemzetközi if-
jusági autótúra

t pr/zsu/fé zs hgy

1975.április 30.

szerdán a hősök terén megkoszorúzták a magyar hősök em-
lékművét „a győzelem zászlaja a szocializmus zászlaja,, el-
nevezésű nemzetközi ifjusági autótúra résztvevői. az ün-
nepi aktus utolsó budapesti programja volt a hét szocialis-
ta ország ifjúkommunistáinak: a gépkocsikaraván továbbindult
a 11 ezer kilométeres ut újabb állomása, prága irányában. a
bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, ndk-beli, román és szov-
jet fiatalok a győztes vörös hadsereg utját járják, április
17-én indultak moszkvából, s május 9-re a győzelem 30.évfor-
dulójára érnek berlinbe./mti/

--

bb.65. visszaérkezett

k vt/pá/zs/fé hgy

1975.április 30.

a nácizmus üldözöttei bizottságának küldöttsége auschwitzből,
valamint dachauból. a delegációk részt vettek az egykori ná-
ci koncentrációs táborok felszabadulásának 30.évfordulója al-
kalmából rendezett emlékünnepeken. ugyancsak hazaérkezett
a táborok volt magyar foglyainak egy-egy csoportja, amely
szintén részt vett a megemlékezésen./mti/

--

14.35/fé

-37-

1515

bb.66. elhagyta az országot a nemzetközi ifjusági autótúra

vid/kz/a/hgy

19745. április 30.

elhagyta a hazánkat a „győzelem zászlaja - a szocializmus zászlaja”, nemzetközi ifjusági autótúra. az április 17-én moszkvából 56 gépkocsival elindult szovjet, csehszlovák, lengyel, bolgár, ndk-beli, magyar és román fiataloktól szerdán a nógrád megyei parassa-pusztai határátkelő állomáson kádár mihály, az mhsz nógrád megyei vezetőségének titkára vett buszt. átadták a tura résztvevőinek a balassagyarmati járás kiszeseinek ajándékát, egy színes szalagokkal feldiszitett, maguk faragta kopjafát. a magyar és a csehszlovák himnusz elhangzása után szlovák népviseletbe öltözött szlovák fiúk és lányok, kenyérral-sóval kínálták a küldöttség tagjait, majd benko milan, a zvezarm országos vezetőségének elnökhelyettese köszöntötte a nemzetközi győzelem autóturát. a hazánkban tapasztalt meleg fogadtatást, valamint csehszlovákia képviselőinek köszöntő szavait ogyincev altábornagy, a doszaaf első elnökhelyettese köszönte meg a tura valamennyi résztvevője nevében, akik az internacionáléakkordjainak elhangzása után csehszlovák földön folytatták utjukat kitűzött céljuk, berlin felé./mti/

--

bb 67. átadták a kongresszusi zászlót a chemolimpexnek

t sz/tr-ju ie hgy

1975. április 30.

a chemolimpex eredményes vegyiáru külkereskedelmi tevékenységéért és a munkaversenyben elért sikereiért megkapta a központi bizottság kongresszusi zászlaját. szerdán a mom művelődési házban nemes dezsőtől, az mszmp politikai bizottságának tagjától, az mszmp politikai főiskolájának rektorától a külkereskedelmi vállalat kollektívája nevében török istván, a chemolimpex vezérigazgatója és szamosi tiber, a vállalat párttitkára vette át a kongresszusi zászlót. a legjobban dolgozó szocialista brigádja megkapta a központi bizottság kongresszusi oklevelét. az ünnepségen ott volt dr. molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára is. /mti/

--

15.30/ju

- 38 -

16⁰⁰

bb 68. szezonnyitás a dunakanyarban

k ká-ju hgy

1975. április 30.

május elsején megnyitja kapuit a szentendrei pap-szigeti, a leányfalui, a nagymarosi kemping, valamint a horányi turista szálló és az érduigeti kemping. a leányfalui kempinget május elsején a fiatalok veszik bortokukba, s fiatalokkal telik meg a horányi turista szálló is.

valamennyi dunakanyari kempingre kemping-bérlet váltható, amellyel május elsejétől szeptember 30-ig a sátorozók sátorfőrhelyet vehetnek igénybe. /mti/

--

bb 69. nyomdát avattak szolnokon

vid/kz-ju hgy

1975. április 30.

új nyomdát adott át rendeltetésének szerdán szolnokon sárosi sándorné könnyűipari miniszterhelyettes. az eseményen jelen volt dr. majoros károly a szolnok megyei pártbizottság titkára, a város párt és tanácsi szerveinek képviselői. a város régi, elavult nyomdája helyett 60.7 millió forintból - kétmillió meg-takarítással - építették meg a korszerű létesítményt. a 24 millió forint értékű szovjet és ndk gépi berendezésekkel felszerelt üzemben lehetőség van offset nyomásra is. az új üzemben megkezdték a termelést, s 1976-tól - eddiginél szebb kivitelben - itt készül a szolnok megyei néplap is. /mti/

--

e m b a r g ó: 19 óráig!

bb 70. puja frigyés az eak-ba látogat - a magyar-egyiptomi kapcsolatokról

i tf/s-ju zs hgy

1975. április 30.

puja frigyés, a magyar népköztársaság külügyminisztere iszmail fahmi, az egyesült arab köztársaság külügyminisztere meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra az eak-ba utazik.

/ folyt. köv./

x x x

15.36/ju

- 39 -

16⁰⁵

bb 70. / puja frigyos ... 1. folyt./-ju

tóth ferenc, az mti diplomáciai tudósítója írja:

a magyar népköztársaság és az egyiptomi arab köztársaság kétoldalu államközi kapcsolatai széleskörűek, szivélyesek, és kiterjednek a politikai, gazdasági, kulturális és tudományos élet területeire.

állami, párt, és tömegszerveze-
ti együttműködés

az utóbbi években több magyar vezető államférfi, köztük losonczi pál, biszku béla és apró antal, valamint több miniszterünk tett látogatást egyiptomban. magyar külügyminiszter - péter jános személyében - 1964-ben járt utoljára az eak-ban. egyiptomból többek között fogadtuk az energiaügyi és a tervezésügyi minisztert s a külügyminisztert két ízben is.

az mszmp és az arab szocialista unió között rendszeresen sor kerül delegációk cseréjére. konzultációkra .

tavaly novemberben nemeslaki tivadar, a szot főtitkár-helyettese vezetésével szakszervezeti delegációnk járt egyiptomban. megállapodást irtak alá 1975-76-ra az együttműködésről az egyiptomi munkásszövetséggel, amelynek a vezetőit magyarországi látogatásra is meghívták. sokrétű kapcsolatok alakultak ki az ágazati szakszervezetek között is.

az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság 1973-ban vállalta, hogy felszerel - 500 ezer forint értékben - egy izraeliek által lebombázott, majd újjáépített egyiptomi iskolát. folyamatban van egy óvoda felszerelésének szállítása is, szintén félmillió forint értékben. az idén januárban a magyar szolidaritási bizottság hazánkban gyógykezelésre fogadott tíz egyiptomi háborus sebesültet. az obt a közelmúltban hívott meg tíz sebesültet gyógykezelésre, valamint néhány hadiárvát üdülésre. több alkalommal járt magyarországon khaled mohieddin, az egyiptomi béketanács főtitkára.

/ folyt. köv./

15.45/ju

- 40 -

16¹⁰

kbb 70. / puja frigyos 2. folyt./-ju

gazdasági kapcsolatok

tekintetében hagyományos az együttműködésünk és még számos fel-táratlan lehetőséget kínál. exportunk 65-70 százalékát gépipari termékek, alkatrészek, továbbá alumínium, hengerektárú, gyógy-szeripari alapanyagok és vegyi anyagok alkotják. szállítunk moz-donyokat, atóbuszokat, motorvonatokat, stúdió-berendezéseket, rádióadókat is. importunkban az anyag-jellegű termékek dominálnak / 49 százalék/, főleg nyers gyapot, nyers pamutiszövet. az eak-ból behozott fogyasztási cikkek között bőrruházati termékek, szőnyegek, kötöttárú, pamutárú, stb. szerepelnek. importálunk mezőgazdasági termékeket, déligyümölcsöket is.

mezőgazdasági kapcsolataink kialakulását segítette, hogy 1971-ben megállapodást irtunk alá, amely a talajjavítás és a vizgazdálkodás, a kertészet és a növényvédelem, az állattenyésztés és a hustermelés területein segítette elő az együttműködést. az új munkatervben továbbra is jelentős szerepet kapnak mező-gazdasági kapcsolataink. a tesco 1967-1970-ben 80, 1970 és 1974 között pedig 210 egyiptomi szakembert fogadott szakmai képzésre.

műszaki, tudományos együttműködési egyezmény alapján is segítséget nyújtunk egyiptomi szakemberek képzéséhez, illetve továbbképzéséhez. 1975-76-ban 100 egyiptomi szakembert fogadunk, 50 magyar szakember utazik az eak-ban. 1965-ben kairóban egészségügyi együttműködési egyezményt irtunk alá.

kulturális kapcsolataink

jól fejlődnek. az 1957-ben megkötött kulturális, tudományos és oktatási együttműködési egyezmény alapján több olyan megállapodás is született, amely segíti magyar és egyiptomi intézmények közvetlen együttműködését: így például a budapesti elte és a kairói al-azhar egyetem, az mta világgazdasági kutató intézete és az egyiptomi nemzeti tervezési intézet, az országos anyag- és árhivatal és az egyiptomi ártervezési intézet épített ki egyezményes kapcsolatokat.

/ folyt. köv./

15.50/ju

- 41 -

16¹⁵

bb 70. / puja frigyos ... 3. folyt./-ju

kutatók, egyetemi tanárok, művészek, színházi és filmrendezők képzésére és továbbképzésére is lehetőség van kulturális együttműködésünk keretében. magyar régészeknek és építészeti szakembereknek hagyományos kutatási szakterülete egyiptom. tanulmányokat folytatnak magyar szakemberek és kutatók ezenkívül az olajipar, a növényvédelem, a vizgazdálkodás, a geológia, az arab nyelv területén, egyes orvostudományi szakokon is.

rendszeresek a művészegyüttesek cseréi, kiállítások kölcsönös bemutatásai is. az utóbbi évek fontos kulturális eseménye volt kétoldalu kapcsolatainkban a magyar tudományos és kulturális központ megnyitása kairóban, 1974 őszén. /mti/

--

bb 71. ifjúsági delegáció utazott párizsba

t pr/pá-ju hi hgy

1975. április 30.

magyar ifjúsági delegáció utazott szerdán párizsba, a francia kommunista ifjúsági mozgalom kongresszusára. a küldöttséget borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára vezeti. /mti/

--

bb 79. budapestre érkezett

tm-ju zs hgy

1975. április 30.

szerdán margarita radulova, a szófiai nemzeti operaház magánénekesnője, aki május 2-án, pénteken a nabucco abigél szerepét éneklte az erkel színházban. /mti/

--

16.00/ju

- 42 -

16⁴⁰

bb. 72. felhasználható: 19.00 órakor

ujabb szakszervezeti küldöttségek érkeztek - magyar delegációk utazása

sl/rj hgy

1975. április 30.

szerdán újabb szakszervezeti küldöttségek érkeztek fővárosunkba a május 1-i ünnepekre. megérkezett a chilei, az etiópiai, a francia, a ghanai, guineai, a kenyai, a kongói, a lengyel, a mauritániai, a portugál, a román, a skót és a tanzániai delegáció.

magyar szakszervezeti küldöttség utazott a szovjetunióba, a német demokratikus köztársaságba, portugáliába és szíriába.

a külföldi küldöttségek szerda délelőtt, a szot és szakmai szakszervezetek vezetőivel tanácskoztak. szerdán este a szot elnöksége fogadást adott a 33 országból érkezett külföldi vendégek tiszteletére, amelyen pohárköszöntőt mondott földvári aladár, a szot elnöke. /mti/

--

bb. 73. népművészeti találkozó gödöllőn

vid/gö/mné/rj ká hgy

1975. április 30.

gödöllőn, a ganz árammérő gyár művelődési termében szerdán rendezték meg a nemrégben lezajlott galgamenti népművészeti találkozón első díjat nyert együttesek ünnepi műsorát. a gödöllői járás felszabadulása 30. évfordulóját köszöntő bemutatón isaszeg, nagytarcsa, zsámbok népi együttesei, táncsoportjai és az alsó galga-menti egyesített pávakör tagjai léptek fel. nagy tetszést aratott az okisz labor, a péceli ruházati ktsz és a bagi diszitőművészeti szakkör modelljeinek bemutatója, amelyen a modern ruhákat diszitő népi himzsmintákat láthatták a(z) érdeklődők. /mti/

--

15.43 rj

- 43 -

16⁴⁰

bb. 74. borbély lászló kiállítása tatabányán

vid/ká/rj hgy

1975. április 30.

a nemzeti galéria és a tatabányai városi tanács rendezésében borbély lászló festőművész alkotásaiból nyitottak szerdán kiállítást a tatabányai népházban. a fővárosi művész első ízben rendez tárlatot a bányászvárosban. harmincöt alkotással mutatkozik be a tatabányai közönségnek. /mti/

--

bb. 75. a győri színház 30 éve - kiállítás győrött

vid/ká/rj hgy

1975. április 30.

a színház a népé címmel kiállítás nyílt szerdán a győri műcsarnokban, amely a győri színház 30 éves történetét mutatja be. fotók, kosztümök, makettek őrizték meg az elmúlt három évtized jelentős bemutatóit: a drámairodalom klasszikusainak, a ma élő magyar és külföldi szerzők darabjait. a kislelő színház sokat tett a mai magyar dráma népszerűsítéséért azzal, hogy gyakorta tűzte műsorára mai szerzők műveit. emlékeztető előadás volt 1956-ban a bánk bán, az ellenforradalom utáni első országos bemutató. racin berenice című drámáját - amely az utóbbi évek legnagyobb sikerei közül való - 1971-ben, győr várossá nyilvánításának 700. évfordulója alkalmából játszotta a színház. a berenice diszleteit viktor vasarely tervezte. a diszlet makettje, egri istván rendező tulajdona, a kiállítás kuriózuma. /mti/

--

bb. 76. szerb nemzetiségi napok pomázon

vid/gö/rj ká hgy

1975. április 30.

pomázon szerdán nyitották meg a már hagyományos szerb nemzetiségi napok eseménysorozatát. az egy hónapig tartó rendezvény célja, hogy bemutassák a nagyközségben lakó nemzetiség életét, hagyományait, kulturáját. a szerb napok megnyitóját a szerb nemzetiségiek életétől címmel fotódokumentációs kiállítás, valamint néprajzi gyűjteménybemutató nyílt. folytat./köv./

15.50 rj

- 44 -

16⁴⁵

bb. 76. /szerb nemzetiségi... 1. folyt./rj

a következő napokban felelevenednek a szerb népszokások. bemutatót tart a pomázi nemzetiségi együttes, a szerb-horvát gimnázium irodalmi színpada és táncsoportja. a hagyományos szerb bucsubált május 6-án rendezik meg. /mti/

--

bb. 77. megnyílt a iii. esztergomi képzőművészeti tárlat

vdi/ká/rj hgy

1975. április 30.

brunszkó antal, a városi tanács elnöke nyitotta meg szerdán esztergomban a balassa bálint muzeumban a helyi képző- és iparművészek iii. tárlatát. a kiállított alkotásokból máris többet megvásároltak a helyi üzemek, illetve a városi tanács. /mti/

--

bb. 78. köszönetnyilvánítás

st/rj hgy

1975. április 30.

köszönetemet fejezem ki a magam és családom nevében mindazon párt-, állami, társadalmi és külképviseleti szerveknek, volt munkatársaknak, barátoknak, elvtársaknak és harcostársaknak, akik felejtethetetlen férjem kisházi ödön elhunyt alkalmából részvételükkel, illetőleg a temetésen való részvételükkel mélyszégyen fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek.

özv. kisházi ödönné /mti/

--

bb. 80. a budapesti munkásság három évtizedes harca

i/ms/mm/rj zs hgy

1975. április 30.

címmel szerdán a láng gépgyár művelődési házában kiállítás nyílt. dr. martos istvánné, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára nyitotta meg a május 1-ét köszöntő tárlatot, amely a fővárosi munkásság politikai harcát, életmódjának változásait szemlélteti. /mti/

--

16.00 rj

- 45 -

16⁵⁰

bb. 81. megkoszorúzták gárdos mariska siremlékét

t/br/zsu/rj zs hgy

1975. április 30.

kegyeletos emlékünnepeég színhelye volt szerdán a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonja: születésének 90. évfordulója alkalmából megkoszorúzták gárdos mariska, a kommunista író, újságitíró, a sokoldalú szépirodalmi tevékenységéről és publicisztikai munkásságáról ismert alkotó siremlékét.

a hamvait tartalmazó urnánál az mszmp budapesti bizottsága nevében somogyi sándor titkár és özv. mező imréné, a pártbizottság tagja; a magyar nők országos tanácsának képviselőjében erdei lászlóné elnök, valamint dr. mogyorósi julia, és vándor vera, az elnökség tagjai; a kereskedelmi, - pénzügyi-, és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete részéről szász ferencné elnök és v. lászlóné titkár helyezték el koszorút. családtagjain kívül lerótták kegyeletüket harcostársai, tisztelői, s híres szemináriumainak egykori hallgatói is. /mti/

--

bb 82. átadták a kongresszusi zászlót a tiszai cipőgyár dolgozóinak

vid/kz-ju la

1975. április 30.

a kongresszusi és a felszabadulási munkaversenyben elért kimagasló eredményeivel a martfői tiszai cipőgyár elnyerte az mszmp központi bizottságának kongresszusi zászlaját. szerdán a gyár művelődési házában rendezett ünnepi nagygyűlésen benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke adta át a magas kitüntetést a gyár kollektívájának. a zászlót, a dolgozók nevében kiss lajos vezérigazgató és komáromi béla, az mszmp üzemi bizottságának titkára vette át. az ünnepségen részt vett dr. gergely istván, az mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára is. /mti/

--
-46-

1800

bb 83. kossa istván emlékkiállítás veszprémben

vid/kz-ju la

1975. április 30.

veszprémben szerdán megnyitották a kossa istván emlékeit bemutató kiállítást. az ünnepségen dr. radnóti istván, a veszprém megyei tanács elnöke mondott beszédet. az eredeti dokumentumok között szerepelnek gyermekkori képei, rajzai, könyvei, cikkei és tárgyi emlékei. összegyűjtötték és bemutatták azokat a beszédeit is, amelyeket mint veszprém megyei képviselő a megyeszékhelyen, pápán, pulán és devecserben mondott el. /mti/

bb 84. ülést tartott a mtesz országos elnöksége

k kg/tm-ju ie la

1975. április 30.

szerdán ülést tartott a mtesz országos elnöksége a technika házában. dr. kónya albert akadémikus, a szövetség társelnöke az ülés alkalmával megemlékezett hazánk felszabadulásának 30. évfordulójáról, majd dr. valkó endre főtitkár bevezetője alapján megvitatták a társadalmi szervezet következő évi feladatait. az ülésen udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes külkereskedelmünk helyzetéről adott tájékoztatást. /mti/

--

bb 85. véget ért a magyar rádió hegedüversenye

i mn/zsu-ju zs la

1975. április 30.

kedden a késő esti órákban véget ért a magyar rádió által meghirdetett országos hegedüverseny. a zsüri döntése alapján a magyar rádió 25 ezer forintos díját szenthelyi miklós nyerte el. a kulturális minisztérium által felajánlott ugyanennyi 25 ezer forintos különdíját bálint mária kapta.

a második díjat barta mihálynak, a harmadik díjat pedig ligeti andrásnak ítelték.

a zeneművészeti főiskola különdíját éder pál és tóth éva nyerte.

a győzteseknek a díjakat pénteken este a zeneakadémián sorakerülő gálahangversenyen dr. kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese adja át. /mti/

--

17.22/ju

- 47 -

1810

bb 86. átadták a kongresszusi zászlót a centrum áruházaknak

t kf/mm-ju ie la

1975. április 30.

az ország 31 legnagyobb üzletével rendelkező centrum áruházak - amely a termelőkkel kialakított jó kapcsolat eredményeként javította az áruellátást, rendszeresen gondoskodott az olcsó és a közepes áru ruházati termékek kínálatáról, szakosítással segítette a gyermekruházati cikk-ellátás javítását - a kereskedelemben kimagasló munkája elismeréseként nyerte el az mszmp központi bizottságának kongresszusi zászlaját.

a kitüntetés... szerdán a magyar kereskedelmi kamara székházában rendezett ünnepségen sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára adta át tarján istván vezérigazgatónak és koch sándorné párttitkárnak. az ünnepségen, amelyen részt vett gérnyi kálmán, a budapesti pártbizottság titkára, a kongresszusi versenyben nyújtott teljesítményükért 25-en kapták meg a belkereskedelem kiváló dolgozója kitüntetést, tíz brigád vette át a szocialista kollektívát megillető jelvényt és 16. a vállalat - nál 25 esztendő eltöltött dolgozónak adtak át a törzsgárda tagság megbecsüléseként aranygyűrűt. /mti/

--

bb 87. május elseje a mozikban

i ró/zsu-ju zs la

1975. április 30.

érdekes, új filmbemutatókkal köszöntik május elsejét a mozik. ezen a napon mutatják be a szovjet viktor tregubovics társadalmi drámáját, a régi falakat; főszerepét a nálunk is jól ismert lumilla gurcsenko alakítja.

tartalmas szórakozást ígér ettore scola alkotása a fiatal város alattvalói. az olasz film azt a folyamatot ábrázolja, hogyan válik egy védőkről torinóba szakadt fiatalember a mammutvállalat munkásává. ezt a két filmet május elsején országsszerre 12 premiermozi tűzi műsorra. a friss bemutatókon túl színvonalas ünnepi szórakozást ígér a közelmúltban bemutatott két magyar film: a latirovits zoltán és harsányi gábor kettősére épülő az öreg és böszörményi géza színes vígjátéka, az autó- május elsején felújításban láthatja a közönség grünwalszky ferenc, jancsó miklós és zimre péter emlékezets sikerü rövidfilmjét, a vörös májust. /mti/

--

17.35/ju

- 48 -

18 15

L

bb 88. sarlós itván fogadta v.j. pavlovot

i tf/gg-ju zs la

1975. április 30.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára szerdán - a belgrád rakparti népfront székházban - fogadta v.j. pavlovot, a szovjetunió budapesti nagykövetét. eszmecserét folytattak a magyar-szovjet kapcsolatok, elsősorban a társadalmi és tömegszervezeti együttműködés továbbfejlesztéséről. a szívélyes, baráti találkozón részt vett dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. /mti/

--

bb 89. az mn gépkocsiszinben

s-ju la

1975. április 30.

fennállásának 30. évfordulója alkalmából szerda délután bensőséges ünnepséget tartottak. az intézetnek háromévtizedes tevékenysége elismeréseként a honvédelmi miniszter a „szocialista munka intézete”, kitüntető címet adományozta. /mti/

--

bb. 90. vietnami diplomaták látogatása a minisztertanács elnökénél

la/rj

1975. április 30.

fock jenő, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán hivatalában fogadta nguyen phu soai-t, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetét és dang tran ngoant, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti ideiglenes ügyvivőjét.

a két diplomata tájékoztatást adott a felszabadító erők győzelméről, a vietnami népnek az amerikai imperializmus és csatlósai ellen vívott harca sikeres befejezéséről. kifejezték köszönetüket a magyar népköztársaság párt-, állami- és társadalmi szervezeteinek sokoldalú, folyamatos és önzetlen testvéri támogatásáért, amelyet politikai és fegyveres harcukhoz, békés építőmunkájukhoz egyaránt nyújtottak.

a minisztertanács elnöke tolmácsolta a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és személy szerint kádár jános, a központi bizottság első titkára üdvözlését. a kormány és az egész magyar nép nevében testvéri szeretettel köszöntötte a hős vietnami népet történelmi jelentőségű győzelme alkalmából. a magyar nép további internacionalista támogatásáról biztosította vietnam népét a békéért, a demokráciáért és a haladásért vívott harcában, hazája felvirágoztatására irányuló tevékenységében. /mti/

--

17.50 rj

- 49 -

18 20

bb. 91. brutyó jános hazaérkezett jacques duclos temetéséről

tm/rj la

1975. április 30.

szerdán visszaérkezett párizsból brutyó jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának elnöke, aki az mszmp képviselőjében részt vett jacques duclos temetésén. a ferihegyi repülőtéren jakab sándor, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője fogadta. /mti/

ellenőrző

bb. 92. szolidaritási nagygyűlés, fáklyás békemenet, tűzijáték dunaujvárosban

vid/gné/rj kz la

1975. április 30.

a 10. dunaujvárosi ifjúsági napok kiemelt rendezvényeként szerdán nyolcezer fiatal részvételével szolidaritási nagygyűlést tartott a kisz dunaujvárosi bizottsága. a ságvári szobornál rendezett ifjúsági demonstráció után a fiatalok fáklyás békemenetben a duna-partra vonultak, ahol huszperces, szinpompás tűzijáték szórakoztatta a dunaujvárosiakat. az ifjúsági rendezvény a november 7. téren hangulatos utcabállal zárult. /mti/

bb. 93. május elseje előestéjén vidéken

ö/vid/kz/rj la

1975. április 30.

sokhelyütt az országban már szerdán megkezdődtek a május 1-ét köszöntő ünnepek. győrt a városközpontban előbb térzene szórakoztatta a közönséget, majd pedig népi együttesek léptek színpadra. este a rábán és a mosoni-dunán lampionos vizikarnevált rendeztek. a kivilágított hajók, csónakok felvonulását több mint tizen nézték végig. a két folyó találkozásánál lévő uszodában mesterséges vizesét alakították ki, s ezt színes fényekkel világították meg. a nap utolsó eseményeként lezajlott autós karneválon több mint ezer, virágokkal feldiszitett gépkocsi vett részt. a rábaközben és a szigetközben többszáz májusfát állítottak a fiatalok a termelőszövetkezeti központok és a középületek elé. bács-kiskun megyében főleg a bácska-vidéken állítottak még az idén is sok májusfát, borsodban pedig a bükkalján és a hegyközi falvakban él mindmáig a májusfa-állítás több évszázados szokása. három megye egyik városában - tatán - a város ifjúsága szolidaritási gyűlést tartott, majd fáklyás-lampionos felvonuláson vett részt. /mti/

17.55 rj

- 50 -

bb. 94. felvonták az állami zászlót

t/pr/mm/rj zs la

1975. április 30.

május 1-e, a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepe tiszteletére szerda délután a parlament előtti kossuth lajos téren katonai tiszteletadás közepette felvonták az állami zászlót.

ugyancsak katonai tiszteletadással vonták fel a magyar nemzeti lobogót és a munkásmozgalom vörös zászlaját a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél. /mti/

bb. 96. magyar vezetők üdvözlő távirata a dvk vezetőinek

gk/rj la

1975. április 30.

dr. nguyen huu thónak, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnöksége elnökének, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület elnökének;

huynh tan phat-nak, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya elnökének;

h o s i m i n h -város

a vietnami nép hosszú felszabadító küzdelmének nagy győzelme alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, országgyűlése és minisztertanácsa, az egész magyar nép nevében forró testvéri üdvözlőnként és jókívánságainkat küldjük önöknek és önökön keresztül dél-vietnam hős népének.

a magyar nép a legnagyobb tisztelettel és elismeréssel adózza, cselekvő szolidaritással támogatta azt a hősi küzdelmet, amelyet a dél-vietnami hazafiak a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front és a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának közvetlen irányításával északi testvéreikkel összefogva az imperializmus és csatlósai ellen vívtak a párizsi megállapodás végrehajtásáért, hazájuk szabadságáért, függetlenségéért, egységéért, a társadalmi fölemelkedésért, népük világszerte elismert nagy vezetője, - ho si minh elnök - végakarátának megvalósításáért.

/folyt.köv./

18.30 rj

- 5 1 -

1830

bb. 96. / magyar vezetők... 1. folyt./rj

az egész vietnami nép végső győzelmébe vetett szilárd meggyőződésünkkel önök mellett álltunk a közös célokért vívott harc legnehezebb percében is. a nagy áldozatok árán kivívott győzelem fölötti jogos örömben osztozva biztosítjuk önöket, hogy a továbbiakban is számíthatnak népünk legmélyebb testvéri érzéseiből fakadó internacionalista együttműködésére.

kívánunk önöknek, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület és a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya valamennyi tagjának, egész dél-vietnam hazaszerető, bátor és dolgozó népének további kiemelkedő eredményeket azon az uton, amelyen északi testvéreikkel szorosán összefogva haladnak a független, virágzó és békés vietnam megteremtéséért, a testvéri szocialista országokkal kialakult sokoldalú együttműködés további elmélyítéséért, az emberiség békésebb és boldogabb jövőjének biztosításáért.

budapest, 1975. április 30.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára

losonczi páál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

fock jenő,
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke,

apró antal,
a magyar népköztársaság országgyűlésének elnöke.

/mti/

--

18.33 rj

- 52 -

1840 P

bb 95. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráótól 18.00 óráig

-ju la

1975. április 30.

38. felavatták veres péter siremlékét
 39. koszoruzás miskolcon
 40. nemzetközi eszperantó találkozó
 41. a dán külügyminiszter sajtókonferenciája
 42. diósgyőri nagyolvasztó
 43. vándor sándor énekkari szemle
 44. balatoni előszezon
 45. magyar-jamaicai alumíniumipari tárgyalások
 46. jubileumi szakmunkásképző kiállítás
 47. elhunyt rák vilmos
 48. irodalmi-művészeti központtá fejlődik pécs
 49. svéd fogadás
 50. elutazott a dán külügyminiszter
 51. holland fogadás
 52. múzeumok nyitvatartása
 53. ehető és mérges gombák
 54. zöldövezeti erdők telepítése komárom megyében
 55. bácska áruház
 56. budapesti történelmi múzeum
 57. veszprém megye ajándéka kőbányának
 58. veteránok és fiatalok találkozója
 59. mszbt-tagcsoport nyergesujfalun
 60. iskolát neveztek el komócsin zoltánról
 61. közlemény a dán külügyminiszter látogatásáról
 62. kórusok minősítő versenye
 63. dunaujvárosi kemping
 64. tovább indult budapestről a győzelem nemzetközi ifjusági autótúra
 65. visszaérkezett a nácizmus üldözöttei bizottságának küldöttsége
 66. elhagyta az országot az ifjusági autótúra
 67. kongresszusi zászló a chemolimpex-nek
 68. dunakanyar
 69. nyomdát avattak szolnokon
 70. puja frigyés az eak-ba látogat / 19 óráig embargós! /
 71. ifjusági delegáció utazott párizsba
 72. újabb szakszervezeti küldöttségek érkeztek
 73. népművészeti találkozó gödöllőn
 74. borbély lászló kiállítása
- / folyt. köv. /

18.30/ju

- 53 -

1850

bb 95. / a belföldi szerkesztőség ... 1. folyt./-ju

75. a győri színház harminc éve
 76. szerb nemzetiségi napok pomázon
 77. esztergomi képzőművészeti tárlat
 78. köszönetnyilvánítás
 79. szófiai operaénekesnő
 80. a budapesti munkásság három évtizedes harca
 81. megkoszouzták gárdos mariska siremlékét
 82. kongresszusi zászló a tisza cipőgyárnak
 83. kossa istván emlékkiállítás
 84. a mtesz országos elnökségének ülése
 85. végetért a magyar rádió hegedűversenye
 86. kongresszusi zászló a centrum áruházaknak
 87. május elseje a mozikban
 88. sarlós istván fogadta pavlovot
 89. mn gépkocsiszin
 90. vietnami diplomaták látogatása focs jenónél
 91. brutyó jános hazéérkezett dučlos temetéséről
 92. szolidaritási nagygyűlés dunaujvárosban
 93. május elseje előestéjén vidéken
 94. zászlófelvonás
 95. hirjegyzék
- /mti/

--

97. hazaérkezett belgiumból a magyar küldöttség - kállai gyula nyilatkozata az európai közvélemény képviselőinek konferenciájáról

t tf/zsu-ju zs la

1975. április 30.

belgiumból - szerda délután - visszaérkezett budapestre az a magyar küldöttség, amely kállai gyula, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának és az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának elnöke vezetésével résztvett az európai közvélemény képviselőinek második közgyűlésén.

/ folyt. köv./

1855
-54-

bb 97. / hazaérkezett ... 1. folyt./-ju

a brüsszelben és Liège-ben megrendezett tanácskozások magyar delegátusait a ferihegyi repülőtéren péter jános, az mszmp központi bizottságának tagja, és dr. molnár béla, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának elnökségi tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára fogadta.

a küldöttség nevében kállai gyula, a repülőtéren a következő nyilatkozatot adta az mti munkatársának:

- a négy napos tanácskozás - társadalmi alapjait tekintve - szélesebb körű volt, mint az első közgyűlés. most európa 30 országának a képviselői voltak jelen. a munka plenáris és bizottsági üléseken, valamint különböző találkozókra zajlott. amelyeken az európai biztonság nagy fontosságú kérdései kerültek napirendre. ha összehasonlítjuk a mostani konferenciát az 1972-ben megtartott első közgyűléssel, megállapíthatjuk, hogy az első konferencia nagyon jelentős esztönzést adott az európai biztonsági értekezlet megkezdéséhez, ennek munkájához, a mostani közgyűlés pedig sürgette, hogy a genfi értekezlet halogatás nélkül, az európai népek óhajának megfelelően fejezzék be, hogy minél előbb sor kerülhessen helsinkiben az értekezlet záró szakaszára, a legmagasabb szinten.

- a belgiumi közgyűlés természetesen foglalkozott az európai országok kapcsolatainak, gazdasági, tudományos, kulturális érintkezésének kérdésével is. ezekkel kapcsolatban ajánlásokat, javaslatokat dolgoztunk ki a közgyűlésen. nagy hangsúllyal vetődött fel a belgiumi tanácskozásokon a katonai enyhülés kérdése, vagyis az, hogy a politikai enyhülést a nemzetközi életben katonai enyhülésnek kell követnie. ennek kapcsán a felszólalók közül nagyon sokan foglalkoztak a fegyverzet csökkentésének, a leszerelési világértékezlet összehívásának szükségességével, és a katonai tömbök - megfelelő feltételek biztosítása után történő felszámolásával.

- összegezve elmondhatom; a konferencia nagyon konstruktív szellemben folytatta és fejezte be munkáját. azt tapasztaltuk, hogy valóban erősödik az európai közvélemény állásfoglalása a napirendre került kérdésekben, olyan formában is, hogy eredményesen tudják befolyásolni a kormányzati tevékenységet ott, ahol erre szükség van. márpedig szükség van rá, mert nagyon sok helyen még vannak visszahúzó erők. ami a közgyűlésen résztvett magyar delegáció tevékenységét illeti: küldöttségünk minden tagja, a tárgyalások minden szakaszában megbízatásának megfelelően becsülettel végezte a munkáját - zárta nyilatkozatát kállai gyula. /mti/

--

18.55/ju

- 55 -

18.55

bb. 98. néprajzi muzeum kiállításai

t/ms/zs rj la

1975. április 30.

a néprajzi muzeum két időszakos kiállítással kezdte tevékenységét új otthonában, a kossuth Lajos téri épületben. szerdától egy éven át a II. emeleti terem egy részében a magyar népi bútorművészet fejlődését, főbb stílusait szemléltető tárlat tekinthető meg.

a másik kiállításon az Európán kívüli népek művészetéről nyújtanak áttekintést. Láthatók egyebek között afrikai emlékfarkaványok, hangszerek, szőttesek, valamint összobrok, tánc-maszkok. budapesten először állítják ki az amazonasi indiánok toll-koszorúit, szertartási maszkjait, hangszereit. nagy érdeklődésre tarthatnak számot a mexikói festett kerámiák, perui agyagszobrok, az új-guinea területén gyűjtött festett tánc- és emlékpajzsok, főnöki székek, csónak- és házdíszek. /mti/

--

bb. 99. ünnepség a nemzeti színházban

t/nm/gk/rj zs la

1975. április 30.

bensőséges ünnepségen köszöntötték szerdán délután a nemzeti színházban azokat a művészeket, műszaki és adminisztratív dolgozókat, akik több mint 25 éve tevékenykednek az ország első színházában. Marton Endre igazgató a színház 55 tagjának nyújtotta át Borsos Miklós emléklakettjét.

a jubiléumokat - köztük Marton Endrét, aki 26 éve tagja a társulatnak - köszöntötte dr. Malonyai Dezső, a kulturális minisztérium színházi osztályának vezetője és Deák Livia, a VII. kerületi pártbizottság első titkára is. /mti/

--

bb. 100. a 70 éves Sándor Frigyes köszöntése

gg/rj zs la

1975. április 30.

Sándor Frigyes karmestert és nevelőt, a zeneművészeti főiskola professzorát 70. születésnapja alkalmából bensőséges ünnepségen köszöntötte a magyar zeneművészek szövetsége. az ünnepeltnek Sára Tibor főtitkár adta át a szövetség ajándékát, és tolmácsolta a szövetség elnökségének jókívánságait. /mti/

--

19.00 rj

- 56 -

1975

bb. 101. a divsz irodája

gk/rj zs la

1975. április 30.

táviratban üdvözölte az FJLSV-t /ifjúsági szövetség dél-vietnam felszabadításáért/ a történelmi jelentőségű győzelem alkalmából, amelyet a vietnami nép és ifjúság ért el az amerikai imperialista agresszió és a saigoni adminisztráció ellen vívott harcában.

ez az esemény az önök népe és minden haladó demokratikus ember számára új korszakot jelent. a nemzeti újjáépítés, a függetlenség, a demokrácia és a béke megszilárdításának új feladataiban a divsz ugyanazon szolidaritásáról biztosítja önöket, mint amelyet az önök harca iránt tanúsított. a világ ifjúsága ünnepli azt a döntő győzelmet, amelyet az önök példászerű küzdelme és a széles körű nemzetközi szolidaritás elért az emberiség ellenségei ellen és a békéért, a függetlenségért, a társadalmi haladásért folytatott harcban - hangzik a távirat. /mti/

--

bb. 103. Kádár János látogatása Angyalfüldön

gk/rj zs la

1975. április 30.

Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára - Biskó Bélának, az MSZMP politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának társaságában - szerdán május 1-e előestéjén ellátogatott Angyalfüldre. a vendégeket a kerületi pártbizottság székházában Kovács Károly, a XIII. kerületi pártbizottság első titkára, Fehér Istvánné és Grossmann József, a pártbizottság titkárai üdvözölték.

/folyt.köv./

19.05 rj

- 57 -

1975

bb. 103. /kádár jános... 1. folyt./rj

a központi bizottság első titkára fölkereste a 90 éves kender-jutagyrat, amely ismét elnyerte a kiváló vállalat címet. a vendégeket németh lászlóné, a pártbizottság titkára és huszák vilmos vezérigazgató köszöntötte és tájékoztatta a vállalat helyzetéről, majd kalauzolta az üzemben.

a vendégek megtekintették a cérnázót, a gombolyítót, a szövődét és a varrodát. mindenütt fegyelmezett munka, rend, tisztaság és a munkásosztály nemzetközi ünnepére való készülődés jele fogadta őket. az ünnepet megelőző napon a gyár minden üzemszében műszakváltáskor röpgyűlést tartottak a dolgozók. egy ilyen rögtönzött röpgyűlésen vett részt a szövődében - örömmel fogadott vendégként - kádár jános, s hallgatta végig jancsó józsef üzemszervezőnek az ünnepet méltató szavait.

kádár jános emléksorokat jegyzett be a vörös október, a 25 éves felszabadulás, a radnóti és a thalman szocialista brigádok naplójába, illetve a vállalat vendégkönyvébe. kádár jános nagy megelégedéssel szólt a látottakról. a központi bizottság nevében gratulált a kiváló vállalat cím elnyeréséhez, további sok sikert kívánt, s külön kifejezte elismerését azért, hogy miközben a vállalat fejlesztette a termelést, korszerűsítette a technikát, a technológiai folyamatokat, megőrizte és apolja a nagy multu gyár szép munkásmozgalmi hagyományait. /mti/

--

bb. 102. időjárásjelentés

az országos meteorológiai intézet jelenti 1975. április 30-án, szerdán este:

rj la

nyugaton kevesebb napsütés

várható időjárás csütörtök estig: nyugat felől időnként felhősödés, a dunántulon elszórtan zápor, esetleg zivatar. megélénkülő déli, délnyugati, a dunántulon északnyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés a nyugati megyékben kissé gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön a nyugati megyékben 20 fok körül, máshol 25 fok közelében. /mti/

19.10 rj

-58-

19.10

bb.104. kiváló kollégium

t ró / zsu- ju zs la

1975. április 30.

a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki karának dr. münchen ferenc kollégiuma- a műszaki felsőoktatás kollégiumai között elsőként- elnyerte a „ kiváló kollégium, „ kitüntető címet. az oklevelet az oktatási minisztérium és a kisz központi bizottságának együttes döntése alapján ítelték oda az ezer fős , szakmai és politikai munkájáról, kulturális és sporttevékenységéről egyaránt nevezetes kollégiumnak. az ünnepségen jelen volt dr. gamamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes és dr. nagy sándor , a kisz központi bizottságának titkára. / mti/

--

10.10

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 70. sz. hír /puja frigyas az eak-ba látogat/ első bekezdésének második sorában a szöveg helyesen:

az egyiptomi arab köztársaság külügyminisztere... /mti/

--

bb. 105. háromórás közlekedési akadály kábelégés miatt

s/i/ms/rj la

1975. április 30.

szerdán délután kereken háromórás kiesést okozott a 47-es, a 49-es, valamint a 18-as, a 9-es és a 19-es villamosok forgalmában a gellért-téren bekövetkezett földkábel-égés. emiatt az említett villamosok forgalma a mórícz zsigmond körtér és a kálvin-tér, valamint a mórícz zsigmond körtér és a szarvas-tér, a mórícz zsigmond körtér és a döbrentei tér között szünetelt. a kiesett villamosokat autóbuszokkal pótolták a hiba elhárításáig. /mti/

--

20.10

-5- /a.

bb. 106. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

rj la

1975. április 30.

- 96. magyar vezetők távirata a dvk vezetőihez
- 97. hazaérkezett kállay gyula
- 98. néprajzi muzeum
- 99. ünnepség a nemzeti színházban
- 100. sándor frigyos köszöntése
- 101. a divsz iroda távirata
- 102. időjárásjelentés
- 103. kádár jános angyalföldön
- 104. kiváló kollégium
- 105. közlekedési akadály
- 106. hirjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő : halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

20.45 rj

-50-

2058

60.008/X

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. eak-ba utazott puja frigyos

a/bzs

1975. május 1.

puja frigyos külügyminiszter ismail fahmi-nak, az
eak külügyminiszterének meghívására csütörtökön hivatalos
látogatásra az egyiptomi arab köztársaságba utazott.

a magyar diplomácia vezetőjét a ferihegyi repülő-
téren garai róbert külügyminiszterhelyettes bucsuztatta.
jelen volt a bucsuztatásnál wagih mohamed roushdy,
az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete is.

/mti/

--

bb 2. zenés őrségváltás az állami zászlónál

t gy/mm-ju zs

1975. május 1.

csütörtökön délben zenés őrségváltás volt a parlament
előtti kossuth lajos téren a május elseje tiszteletére fel-
vont állami zászlónál. a váltásról távozó, illetve az arra
érkező őrség kölcsönös tisztelgése után elhangzott az őrpa-
rancsnok jelentése, majd az új őrség elfoglalta helyét az
állami zászló talapzatán.

ezt követően a budapesti helyőrség zenekara térzené-
vel szórakoztatta az egybegyülteket. /mti/

--

12.00/ju

- 1 -

1230